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ÚVODNÍ SLOVO 

Vážené a milé kolegyně, vážení a milí kolegové, 

 

vítejte na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy. To, že jste si zvolili naši 

fakultu pro své bakalářské studium je pro nás všechny velkým závazkem. Věřím, 

že budete na FHS UK spokojeni, studium Vás bude bavit a rozvíjet. 

Naše fakulta je jedinou veřejnou vysokou školou v ČR, která nabízí široce 

rozkročené, interdisciplinární bakalářské studium humanitní vzdělanosti. Za 30 

let jeho existence naší fakultou prošly tisíce absolventů a absolventek, kteří se 

shodovali v tom, že studium zde nabízí svobodu, otevřenost, rozmanitost, 

všeobecný přehled, možnost volby a že to jsou právě tyto aspekty a hodnoty, které 

jsou na vysokoškolském studiu nejcennější. 

Bakalářské studium na FHS UK vede studující ke kritickému myšlení, hledání, 

objevování, ale i zodpovědnosti za své volby. Není to studium jednoduché. 

Interdisciplinarita neznamená bezbřehost ani povrchnost. Liberální studium 

humanitní vzdělanosti je náročné, vyžaduje seznámení se základy různých 

akademických oborů, které vycházejí z odlišných teoretických základů, používají 

různé metody, kladou si odlišné otázky. Budete muset obsáhnout specifika 

jednotlivých disciplín a zároveň hledat jejich překryvy a provázanosti. Tento typ 

studia Vás vybaví schopnostmi a dovednostmi pokračovat v různých oborech 

magisterského studia a věříme, že většina z Vás se rozhodne pokračovat na naší 

fakultě i na magisterském stupni. 

Studující jsou prioritou fakulty. Pro naše studující se snažíme kontinuálně 

vytvářet co nejlepší studijní prostředí. Na FHS funguje několik aktivních a 

úspěšných studentských spolků a iniciativ, které nabízejí různorodé způsoby 
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zapojení do studentského a fakultního života. Fakulta má vlastní knihovnu, 

menzu, relaxační zónu, studentskou místnost a kuchyňku, dětský koutek, či 

fakultní výměník použitých věcí. Aktivně podporujeme studující se specifickými 

potřebami i studentské výjezdy do zahraničí. Jsme tu pro Vás. 

Vážení a milí kolegové a kolegyně, všem Vám přeji, aby bakalářské studium na 

FHS UK splnilo Vaše očekávání a bylo plné studijních úspěchů a vzájemné 

inspirace. 

Těším se setkávání nejen v nadcházejícím akademickém roce, ale v průběhu 

celého Vašeho studia. 

 

doc. Věra Sokolová, M.A., Ph.D. 

                   děkanka FHS UK 
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https://fhs.cuni.cz/FHS-566.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-92.html
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Pátkova 2137/5 

182 00 Praha 8  

https://international.fhs.cuni.cz/INT-1.html
https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-1.html
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HARMONOGRAM AKADEMICKÉHO ROKU 

2024/2025 

HLAVNÍ TERMÍNY AKADEMICKÉHO ROKU 

Zahájení akademického roku 1. 10. 2024  

Konec akademického roku 30. 9. 2025 

 

Výuka v zimním semestru 1. 10. 2024 – 10. 1. 2025 

Zkouškové období v zimním semestru 13. 1. – 14. 2. 2025 

Vánoční prázdniny 23. 12. 2024 – 3. 1. 2025 

 

Výuka v letním semestru 24. 2. – 25. 5. 2025 

Zkouškové období v letním semestru 26. 5. – 12. 9. 2025 

Letní prázdniny 
1. 7. – 31. 8. 2025 (zkouškové období je 
v tomto termínu přerušeno) 

 

ZVLÁŠTNÍ TERMÍNY 

Imatrikulace 10. 10. 2024  

Děkanské dny (nevyučuje se) 
10. 10. 2024 

2. 5. 2025  

Rektorský den (nevyučuje se) 13. 5. 2025  
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OBDOBÍ PRO REGISTRACI KURZŮ 

Nabídka předmětů v zimním 
semestru: 

 

Pro studující FHS UK:  
 

1. fáze: 18. 9. 2024 od 8:00 – 18. 9. 2024 do 20:00 

 2. fáze: 19. 9. 2024 od 10:00 – 13. 10. 2024 do 23:59 

Pro studující ostatních fakult UK:  23. 9. 2024 od 12:00 – 13. 10. 2024 do 23:59 

 

Nabídka předmětů v letním 
semestru: 

 

Pro studující FHS UK:  1. fáze: 4. 2. 2025 od 8:00 – 4. 2. 2025 do 20:00 

 2. fáze: 5. 2. 2025 od 10:00 – 9. 3. 2025 do 23:59 

Pro studující ostatních fakult UK:  10. 2. 2025 od 12:00 – 9. 3. 2025 do 23:59 

 

OBDOBÍ PRO ZÁPIS DO DRUHÉHO SEMESTRU BAKALÁŘSKÉHO 

PROGRAMU STUDIUM HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI PRO STUDUJÍCÍ S 

POČÁTKEM STUDIA OD AKADEMICKÉHO ROKU 2024/2025 PO 

SPLNĚNÍ PODMÍNEK (POUZE ELEKTRONICKY): 

13. 1. – 21. 2. 2025 

 

OBDOBÍ PRO ZÁPIS DO DRUHÉHO A VYŠŠÍHO ROČNÍKU 

BAKALÁŘSKÉHO STUDIA AKADEMICKÉHO ROKU 2025/2026 PO 

SPLNĚNÍ PODMÍNEK (POUZE ELEKTRONICKY): 

26. 5. – 26. 9. 2025 
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TERMÍNY PRO ODEVZDÁNÍ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE A ZÁVAZNÉ 

PŘIHLÁŠKY K OBHAJOBĚ BAKALÁŘSKÉ PRÁCE A ZKOUŠCE 

Z HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI V BAKALÁŘSKÉM STUDIU  

V ČESKÉM JAZYCE A NAVAZUJÍCÍ TERMÍNY STÁTNÍCH ZKOUŠEK 

Termín odevzdání do 7. 1. 2025 → státní zkouška v období 13. 1. – 14. 2. 2025 

Termín odevzdání do 5. 5. 2025 → státní zkouška v období 26. 5. – 20. 6. 2025 

Termín odevzdání do 27. 6. 2025 → státní zkouška v období 1. 9.  – 25. 9. 2025 

 

TERMÍNY PRO PODÁNÍ ZÁVAZNÉ PŘIHLÁŠKY K JINÝM ČÁSTEM 

STÁTNÍ ZKOUŠKY, NEŽ JE OBHAJOBA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE 

A ZKOUŠKA Z HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI, V BAKALÁŘSKÉM 

STUDIJNÍM PROGRAMU V ČESKÉM JAZYCE A NAVAZUJÍCÍ  

TERMÍNY KONÁNÍ STÁTNÍCH ZKOUŠEK 

Termín podání přihlášky:  

do 18. 10. 2024 → státní zkouška v období 1. 11. – 6. 12. 2024 

do 13. 12. 2024 → státní zkouška v období 2. 1. – 7. 2. 2025 

do 14. 2. 2025 → státní zkouška v období 3. 3. – 16. 4. 2025 

do 25. 4. 2025 → státní zkouška v období 2. 5. – 30. 6. 2025 
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STUDIUM HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI 

PŘEDSTAVENÍ STUDIA 

Bakalářské Studium humanitní vzdělanosti (SHV) nabízí studujícím základní 

orientaci jak v oblasti společenských věd (sociokulturní antropologie, 

psychologie, sociologie), tak na poli historie a filosofie. V těchto základních 

disciplínách sice neposkytuje znalosti a dovednosti v takovém rozsahu, v jakém 

je to možné v jedno- či dvouoborových studijních programech, náhradou za to 

však učí rozumět těmto disciplínám v jejich vzájemných vztazích, a přináší tak 

studujícím nadhled, který je jen obtížné získat ve specializovanějších typech 

studia. Program klade také důraz na rozvoj jazykových kompetencí, ovšem jeho 

nejvýraznějším rysem je liberální studijní plán, který ponechává široký prostor 

individuálním schopnostem a zájmům každého studujícího – tomu odpovídá i 

unikátní šíře nabídky, každý semestr vypisujeme řádově 300 kurzů, z nichž lze 

volit. 

PRŮCHOD STUDIEM 

Široká nabídka kurzů na bakalářském stupni je strukturována do 5 tzv. modulů, 

jejichž krátké představení naleznete níže, přičemž u 4 z nich (filosofický, 

historický, společenskovědní, modul jazyků a literatury) existují povinné 

předměty, které je potřeba úspěšně absolvovat, nebo minimální počty kreditů, 

které musíte během studia získat z tzv. profilových povinně volitelných předmětů, 

tedy předmětů, které vám zajistí základní znalosti daného oboru či disciplíny. 

Spolu s tímto obeznamováním s rozmanitými obory by měli studující postupně 

dospět i k tomu, že si jeden z nich zvolí jako svůj hlavní, tj. ten, v němž bude psát 

svou závěrečnou bakalářskou práci a případně pokračovat i na magisterském 

01 
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studiu – ideální čas na takovouto rozvahu je již na konci prvního ročníku, abyste 

si poté ve druhém ročníku dokázali zvolit vhodné předměty, které vás k této 

„specializaci“ dovedou. I tak však zbývá dostatek prostoru na experimentování a 

objevování dalších nepoznaných oblastí, nebo třeba i rozvíjení vlastní tvořivosti v 

rámci „kreativního“ modulu. 

 

 Mgr. Martin Vrabec, Ph.D. 

                                   garant programu SHV 
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FILOSOFICKÝ MODUL 

Filosofie má dlouhodobě pověst náročné, temné, abstraktní a komplikované 

disciplíny. Byli bychom rádi, aby naši studující zažili filosofii jinak. Chceme, aby 

naše posluchačky a posluchači viděli, že filosofie poskytuje nástroje porozumění 

světu a jeho současným problémům. Filosofie zároveň hluboce souvisí s ostatními 

vědními disciplínami. Záměrně se věnujeme filosofickým směrům a oborům, 

které jsou interdisciplinární a stojí na pomezí s antropologií, uměním, 

literaturou, jazykovědou, genderovými studii, psychologií, religionistikou, 

logikou, politologií či dalšími sociálními a humanitními vědami. V řadě kurzů se 

zabýváme filosofickými interpretacemi současnosti, jejichž častým tématem jsou 

média, masová a populární kultura. Studium filosofie není memorováním 

historických nauk, ale zacvičováním se ve schopnosti promýšlet a zaujímat postoj 

k důležitým otázkám lidské existence. 

Výuka filosofie je organizovaná do několika hlavních směrů: fenomenologie, 

filosofická antropologie, filosofie umění a estetika, politická filosofie, etika a 

ontologie. Nabízíme úvodní profilové kurzy, které tyto disciplíny rozvíjejí a 

umožňují studujícím, aby se blíže zorientovali v základních otázkách těchto 

směrů filosofického bádání. Je možné se na jeden ze zmíněných směrů v zásadě 

zaměřit a zužitkovat svůj záběr u povinné zkoušky Úvod do filosofie a státní 

závěrečné zkoušky Filosofie v kontextu humanitních věd. 

Tradičně patří do nabídky filosofie na bakalářském stupni velké přednáškové 

cykly. Po mnoho let probíhají na fakultě přednášky ke Kořenům evropské tradice. 

Tyto přednášky posluchače seznamují s kulturním, myslitelským, ale rovněž 

náboženským kontextem zrodu evropské civilizace v antickém Řecku, Římě či v 

křesťanské Evropě. Již pátým rokem bude také pokračovat kurz věnovaný 

zájemcům o živé a originální filosofické uvažování s názvem Myšlení fenoménů 

současnosti. 
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STUDIJNÍ POVINNOSTI 

V rámci Filosofického modulu existují čtyři studijní povinnosti: 

1) Proseminář k interpretaci textu; 

2) dvousemestrální povinný kurz Úvod do filosofie I., II.; 

3) povinnost získat 16 kreditů (= 4 kurzy) z profilových povinně volitelných 

filosofických kurzů; 

4) státní zkouška Filosofie v kontextu humanitních věd. 

PROSEMINÁŘ K INTERPRETACI TEXTU 

Smyslem Prosemináře k interpretaci textu je naučit se kriticky pracovat se 

čteným textem a samostatně psát krátká odborná pojednání. Při čtení je třeba se 

především naučit zaujímat kritický odstup od čteného textu a odlišovat od něj 

předsudky, které čtenář do porozumění textu vnáší. Dále je nutné naučit se 

rozpoznávat explicitní i implicitní východiska a případné teoretické předpoklady 

interpretovaného textu. Při psaní vlastních textů je pak nutné osvojit si základní 

zadané žánry (např. písemnou referenci odborného textu, vlastní interpretační 

pojednání apod.) a také elementární formální zvyklosti týkající se odkazování a 

uvádění bibliografických údajů. Na začátku prvního semestru jsou studující 

prezenční formy studia povinni zapsat se do jedné ze skupin Prosemináře k 

interpretaci textu, studující distanční formy jsou pak zapsáni do vlastní skupiny, 

a nikam se tedy přihlašovat nemusejí. Proseminář k interpretaci textu je ve 

studijním plánu doporučeno absolvovat do konce prvního semestru. 

ÚVOD DO FILOSOFIE I. A II. 

Úvod do filosofie I., II. je dvousemestrální přednáškový cyklus zakončený 

zkouškou. Cílem kurzu je otevřít a zpřístupnit studentům a studentkám 

filosofický diskurz skrze představení základních otázek a problémů, které 

zakládají a zároveň průběžně utvářejí tradici evropského myšlení. Zimní semestr 

(I.) je zakončen zápočtem na základě testu. Letní semestr (II.) je zakončen ústní 
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zkouškou, probíhající na bázi povinně volitelné literatury. Smyslem přípravy ke 

zkoušce je, aby se adepti na základě nabízené povinně volitelné literatury 

seznámili s centrálními otázkami a problémy filosofie, dále s příklady některých 

výrazných filosofických interpretací těchto tradičních problémů, a nakonec s 

příklady primárních textů filosofické tradice. U zkoušky se pak ověřuje, zda 

studující přečetli zvolenou povinně volitelnou literaturu a zda jsou schopni 

samostatně s porozuměním referovat základní témata přečtených textů a 

odhalovat tematické souvislosti mezi nimi. Další pokyny ke zkoušce, seznam setů 

textů povinně volitelné literatury a ostatní studijní texty ke stažení naleznete po 

přihlášení do Studijního informačního systému (SIS) v detailu předmětu Úvod do 

filosofie II. Přípravu na zkoušku je žádoucí zahájit již v prvním semestru studia, 

nejlépe v souvislosti s Proseminářem k interpretaci textů. Úvod do filosofie je ve 

studijním plánu doporučeno absolvovat do konce druhého semestru. 

POVINNĚ VOLITELNÉ KURZY 

Filosofický modul nabízí profilové i neprofilové, tj. specializační kurzy. Povinnost 

získat 16 kreditů (= 4 kurzy) v rámci profilových povinně volitelných filosofických 

kurzů doporučujeme plnit v rámci 3. a 4. semestru studia, neboť tyto kurzy 

uvádějí do vlastní práce daného oboru, a tím zároveň studenta připravují na státní 

zkoušku. Zájemcům, kteří chtějí své studium zaměřit na filosofii s výhledem na 

pokračování v magisterském studiu filosofie, doporučujeme navštěvovat 

profilové povinně volitelné kurzy i nad rámec stanoveného minima čtyř kurzů. 

Zaměření na filosofii by mělo vyústit do bakalářské práce. 

STÁTNÍ ZKOUŠKA FILOSOFIE V KONTEXTU HUMANITNÍCH 

VĚD 

U státní zkoušky Filosofie v kontextu humanitních věd má adept na základě své 

filosoficky relevantní četby pojednat určité filosofické téma, adresující kvestii 

(otázku), již si ke zkoušce vylosoval. U zkoušky má pak především formulovat 
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dané téma jako problém a předvést na základě své četby různé způsoby jeho 

uchopení a řešení. 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

Oporou pro tvorbu bakalářské práce je Diplomní seminář, v jehož rámci studující 

v 5. semestru koncipuje projekt své bakalářské práce a v 6. semestru už 

prostřednictvím konzultací vlastní bakalářskou práci finalizuje. Bakalářské práce 

ve Filosofickém modulu se zaměřují na vybraná témata, problémy a otázky, čili 

nejde o historická pojednání o filosofech, nýbrž o věcná pojednání problémů a 

otázek. Ty lze sledovat buď u jednoho zvoleného autora v jejich postupném vývoji, 

nebo komparativně u více vybraných autorů, preferujeme přitom, aby výchozími 

zdroji byly primární texty filosofické tradice. Práce mají interpretační a 

srovnávací povahu a je v nich především zapotřebí vytyčit a formulovat zvolené 

téma jako problém, jehož rozmanité řešení se následně sleduje. Filosofické práce 

lze vypracovat v různé hloubce vhledu do problémů, což umožňuje, aby je v rámci 

Filosofického modulu psali i studenti a studentky, kteří se do budoucna nechtějí 

specializovat na studium filosofie. Rozhodující jsou při psaní práce především 

schopnost správně vyložit vybraná pojednání, schopnost přiměřeného srovnání a 

interpretační invence, což jsou předpoklady s univerzálním uplatněním. Zároveň 

lze psát i práce, které překračují hranice jiných oborů, a to jak tematicky (např. 

práce na pomezí filosofie a psychologie, filosofie a antropologie, filosofie a 

politologie, filosofie a logiky, filosofie a teorie literatury apod.), tak také ohledně 

umožňujících předpokladů daných oborů (např. ohledně možností a mezí 

historické vědy atd.). 

 

Mgr. Jakub Marek, Ph.D. 

koordinátor Filosofického modulu 
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HISTORICKÝ MODUL 

(Studium) historie není sběrem co největšího množství více či méně přesných 

informací o minulosti. Je snahou této minulosti porozumět, a to nejen pro ni 

samotnou, nýbrž proto, že podstatným způsobem určuje naši současnost, naše 

vlastní životy. Naše myšlení a cítění, prožívání i jednání jsou ovlivněny kulturně, 

a to sdílenou zkušeností Evropy a českých zemí, jež navazuje na antické, 

židokřesťanské, středověké i pozdější tradice a integruje rovněž tradice a 

zkušenosti odlišné. Studium historie, jak je provozováno na Fakultě humanitních 

studií Univerzity Karlovy, je vedeno právě snahou o porozumění těmto tradicím 

a jejich proměnám, stejně jako proměnám jejich porozumění. Přitom je 

přirozené, že i když se v dějinách výrazně uplatňuje kontinuita, větší význam pro 

aktuální dění mají události a procesy několika posledních staletí neboli tzv. 

moderní a soudobé dějiny, a jsou proto v nabídce Historického modulu 

zastoupeny větší měrou. Kromě vlastních dějin je pozornost rovněž věnována 

(způsobu) jejich zkoumání, čili metodologii historických věd. K žádné historické 

události nebo procesu se totiž nemáme možnost dostat přímo, nýbrž jen 

prostřednictvím různě přesných, věrných, kvalitních, a konec konců i v různé 

míře (ne)zachovaných pramenů, přičemž je důležité uvědomit si, že všechny tyto 

skutečnosti, stejně jako způsob vyhledávání, kritické analýzy a interpretace 

historických pramenů, i způsob jejich prezentace podstatně ovlivňují to, jak je 

minulost vnímána. 

STUDIJNÍ POVINNOSTI 

V rámci Historického modulu existují čtyři studijní povinnosti: 

1) dvousemestrální povinný kurz Úvod do historie I., II.; 

2) povinný kurz Úvod do humanitních věd a studia vzdělanosti; 

3) povinnost získat 16 kreditů (= 4 kurzy) z profilových povinně volitelných 

historických kurzů; 

4) státní zkouška Evropské dějiny v kontextech. 
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ÚVOD DO HISTORIE I. A II. 

Úvod do historie I., II. je dvousemestrální přednáškový cyklus, který 

posluchačům v prvním semestru přibližuje historickou práci a její výsledky 

prostřednictvím vybraných problémů (zejména) moderních dějin. V rámci 

výkladu je sdružujeme do okruhů „Jednotlivec a společnost“, „Strukturní 

proměny společnosti“ a „Společenské konflikty a traumata“, žádný z nich však 

není všeobsažný a liší se rovněž výkladové přístupy jednotlivých pedagogů. Cílem 

totiž není – tak jako na nižších stupních vzdělávání – podat ucelený obraz 

minulosti nebo jejího výseku, nýbrž naopak ukázat problematičnost takovýchto 

zjednodušujících obrazů a nutnost neustálého tázání, jak historii porozumět a jak 

jejích podnětů využít. Ve druhém semestru na to navazuje metodologické 

představení základních specifik dějezpytného přístupu a vybraných 

(nejdůležitějších) přístupů historických věd. V obou cyklech přednáší většina 

vyučujících Katedry historických věd, každý v rámci své specializace. Zimní 

semestr (I.) je zakončen zápočtem na základě písemného testu, letní semestr (II.) 

zkouškou. Zkouška má rovněž písemný charakter a je pojata jako ověření znalosti 

vybraného okruhu referenčních textů, k jejichž pochopení otvírají cestu 

přednášky. Při hodnocení výkonu studujících je kladen důraz nikoliv na 

memorování faktografie obsažené v textech, ale na postižení hlavních 

výkladových linií studijních textů (odlišení podstatného a méně podstatného v 

textu) a schopnost porozumět. Seznam referenčních textů, stejně jako další 

doporučení k přípravě jsou k dispozici v detailu předmětu ve Studijním 

informačním systému (SIS). Úvod do historie I., II. je ve studijním plánu 

doporučeno absolvovat do konce 2. semestru. 

ÚVOD DO HUMANITNÍCH VĚD A STUDIA VZDĚLANOSTI 

Kurz je historicko-filosofickým uvedením do problematiky humanitních věd. 

Ukazuje, jak se moderní humanitní vědy vyvinuly z evropské duchovní tradice 

počínající ve starověkém Řecku a dále modifikované intelektuálními podněty a 

vývojem kultury. Kurz je přitom složen ze dvou částí. Cílem první z nich je 
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nastínění vývoje moderních humanitních věd z filosofie: po představení řecké 

epistémé, problematiky sedmi svobodných umění, fungování středověkých 

univerzit a scholastiky výklad sleduje zrod moderní vědy ve stopách E. Husserla. 

Druhou část kurzu představuje „praktická filosofie“, hledající odpovědi na tři 

Kantovy otázky: Co mohu vědět? Jak mám jednat? V co mohu doufat? Atestace 

probíhá formou písemných referátů o zadaných textech, je třeba zpracovat 

minimálně dva kvalitní referáty, přičemž výsledná známka je váženým průměrem 

jejich hodnocení. 

POVINNĚ VOLITELNÉ KURZY 

Historický modul nabízí profilové i neprofilové, tj. specializační kurzy s širokou 

škálou témat – od těch z oblasti politických, náboženských a kulturních dějin, 

přes témata ze sociálních a hospodářských dějin, z dějin výtvarného umění, 

obyvatelstva a rodiny, až po témata z dějin vědy a vzdělanosti, historické etnologie 

a další. Cílem je představit studujícím 1) historickovědní způsob pojednání těchto 

témat (různé směry historické vědy), 2) specifický ráz argumentace v dějepise, 

který se opírá o historické prameny, a 3) porovnání této historickovědní metody 

s filosofickým, antropologickým či sociologickým přístupem. V rámci nabídky 

jsou k dispozici i semináře mající ambici seznámit studenty a studentky vedle 

dějepisného obsahu také s historickovědními badatelskými postupy, metodami 

dějepisné heuristiky, pramenné kritiky a interpretace. Případní zájemci jsou tak 

připravováni jak na to, aby mohli vypracovat dějepisně založenou bakalářskou 

práci, tak na studium v některém z návazných historicky orientovaných 

magisterských studijních programů (především Dějiny moderní evropské kultury 

a Orální historie – Soudobé dějiny, dále pak historická antropologie v rámci 

oboru Antropologická studia, popř. Historická sociologie). Pro ty, kdo chtějí své 

studium orientovat více k historii, je doporučen Historický seminář, který 

seznamuje s různými historickými disciplínami a specifiky jejich pramenné 

základny a metod. Absolvování Historického semináře je doporučenou 

prerekvizitou pro vstup do historické sekce Diplomního semináře – pro zájemce 

o psaní historicky orientované bakalářské práce je rozumné ve 2. ročníku 
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prohloubit své metodologické znalosti a schopnosti v rámci Historického 

semináře a ve 3. ročníku psát práci v rámci Diplomního semináře. Povinnost 

získat 16 kreditů (= 4 kurzy) v rámci profilových povinně volitelných historických 

kurzů doporučujeme plnit v rámci 3. a 4. semestru studia. 

STÁTNÍ ZKOUŠKA EVROPSKÉ DĚJINY V KONTEXTECH 

Jedná se o ústní komisionální zkoušku, která podobně jako zkouška z Úvodu do 

historie prověřuje především schopnost interpretovat text; ovšem zatímco texty 

pro úvodní zkoušku představují zpravidla kratší pasáže a výňatky z knih, pro EDK 

je relevantní četba zvoleného okruhu celých knih. Ke zkoušce je nutné nastudovat 

10 titulů z širokého seznamu povinně volitelných textů (všechny tyto knihy jsou 

současně povinné v některém z profilových kurzů Historického modulu). Při 

výběru knih má student do značné míry volnou ruku a omezen je pouze nutností 

rozložit svou četbu rovnoměrně mezi alespoň 4 tituly z období starších dějin, 4 

tituly z dějin novějších a 2 četby širších historických syntéz. Na základě těchto 

knih, ale i dalších studijních zkušeností (četba jiných textů, kurzy navštěvované v 

průběhu studia) je dále třeba si ke zkoušce připravit čtyři pětiminutové 

prezentace vybraných témat. Přípravu ke zkoušce je vhodné rozložit v jistém 

smyslu do celého studia – jakkoliv je možné načíst 10 knih za půl roku, je z 

hlediska studijního strategické číst knihy postupně v průběhu několika semestrů 

a v návaznosti na absolvované profilové i další kurzy. Doporučujeme přípravu 

konzultovat se studijními poradci, kteří jsou u zkoušky uvedeni. Stejně jako u 

textů pro Úvod do historie i zde platí, že při státní zkoušce se prověřuje pochopení 

základních tezí knihy a schopnost chápat tvrzení autora v základním historickém 

kontextu. Výkonem, který se u zkoušky hodnotí, není tedy shromáždění 

faktografie k tématu, ale schopnost postihnout nejpodstatnější a sdělit to komisi. 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

Členové Katedry historických věd nabízejí zájemcům vedení bakalářských prací; 

ve výjimečných případech práci mohou vést i externisté, přičemž tyto případy 
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schvaluje vedoucí historické paralelky Diplomního semináře. Zájem studenta by 

měl ideálně krystalizovat v rámci některého povinně volitelného kurzu, kdy 

činnost spojená se seminářem volně přejde v individuální spolupráci učitele se 

studujícím. Není však samozřejmě vyloučeno obrátit se na kteréhokoli z učitelů s 

vlastním nápadem, jakým směrem by mohla být budoucí práce orientována. 

Přitom je dobré zohlednit jazykové a „řemeslné“ (paleografie, schopnost provádět 

orálně historický výzkum apod.) schopnosti studenta, stejně jako jeho možnosti 

časové a další. Je třeba počítat s tím, že příprava a vypracování bakalářské práce 

vyžaduje asi rok průběžné práce, takže k domluvě s učitelem na vedení práce a ke 

stanovení tématu práce, okruhu použité literatury, pramenů a metod by mělo 

dojít minimálně rok před plánovaným odevzdáním práce. Jakákoliv kratší lhůta 

se obvykle dramaticky promítá do kvality odevzdané práce, a učitel na ni proto 

nemusí přistoupit. Oporou pro tvorbu bakalářské práce je Diplomní seminář, 

v jehož rámci studující v 5. semestru koncipuje projekt své bakalářské práce a v 

6. semestru už prostřednictvím konzultací vlastní bakalářskou práci finalizuje. 

 

prof. PhDr. Zdeněk R. Nešpor, Ph.D. 

   koordinátor Historického modulu 
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SPOLEČENSKOVĚDNÍ MODUL 

Výuka společenských věd je v bakalářském studiu na FHS UK koncipována s 

ohledem na dva cíle: (1) představit studentům a studentkám programu Studium 

humanitní vzdělanosti klíčové přístupy, které formují současnou povahu 

společenských věd, (2) umožnit jim se na některou ze společenskovědních 

disciplín zaměřit tak, aby v jejím studiu mohli pokračovat v navazujících 

(magisterských, potažmo doktorských) studijních programech. Základní rámec 

společenských věd tvoří v bakalářském studiu obory sociologie, sociokulturní 

antropologie a psychologie, v jejichž kontextu je pak významný prostor věnován 

etnologii a etnomuzikologii, ale i genderovým studiím, environmentálním 

studiím, studiím občanské společnosti a dalším přesahovým zaměřením. 

V souladu s tímto záměrem je výuka společenských věd uspořádána do tří 

provázaných a na sebe navazujících celků. Rámují ji v počátku studia povinné 

předměty Úvod do společenských věd I. a II. (1. a 2. semestr), doplněné 

Proseminářem k akademickým dovednostem (2. semestr) a, v závěru studia, 

státní zkouškou Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě. Ke státní 

zkoušce vede cesta skrze splnění minimálního penza profilových předmětů (v 

celkové výši 16 kreditů), které jsou v rámci společenských věd rozděleny do tří 

skupin dle zaštiťujících společenskovědních oblastí (sociologie, sociokulturní 

antropologie a psychologie) a jejichž nezbytným základem je tedy Úvod do 

daného oboru (3. semestr). Studujícím, kteří se společenským vědám chtějí 

věnovat důkladněji, nabízíme řadu předmětů nad rámec těch základních 

profilových, a to včetně vyústění v jeden z Diplomních seminářů ze společenských 

věd, v nichž studující koncipují a realizují svou bakalářskou práci. 
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STRUKTURA VÝUKY SPOLEČENSKÝCH VĚD 

V prvním ročníku získají studující v Úvodu do společenských věd široký 

teoretický základ pro studium společenských věd (kontexty jejich vzniku, povahy, 

struktury, přehled o hlavních teoretických přístupech a diskurzech, představení 

společenských věd, jak jsou ve vědě i výuce na fakultě realizovány) a zároveň pole 

pro rozhodnutí, do které ze společenskovědních oblastí chtějí proniknout 

důkladněji. K tomuto rozhodnutí může dopomoci i absolvování povinně 

volitelných kurzů, které jsou určené primárně pro 1. ročník, a v nichž tedy není 

nutná žádaná erudice v dané oblasti. 

Od druhého ročníku studující své základní poznání prohlubují, a to 

prostřednictvím volby oblasti, na níž v dalším studiu zaměří pozornost. Oproti 

filosofii a historii jsou společenské vědy zastřešujícím výrazem pro řadu 

samostatných disciplín a subdisciplín. Aby se studující v této mnohosti neztratili, 

je výuka společenských věd v bakalářském studiu koncipována tak, že si studující 

nejprve ve 3. semestru zvolí právě jednu oblast, které se budou v rámci 

bakalářského studia věnovat, a postupně do ní získávají vhled absolvováním 
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příslušného úvodního kurzu a povinně volitelných a volitelných předmětů. V 

rámci Studia humanitní vzdělanosti je možné se vydat cestou (1) sociokulturní 

antropologie, (2) psychologie nebo (3) sociologie, přičemž na každou ze 

jmenovaných je navázán konkrétní úvodní kurz, stejně jako nabídka tzv. 

profilových povinně volitelných předmětů. 

V souladu s výše představenou strukturou – tedy Úvod do společenských věd I. a 

II. a profilové předměty v oblasti vázané na Úvod do předmětné disciplíny – je 

koncipována i státní zkouška Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě, 

v rámci níž si studující vybírá z témat, která jsou formulována v návaznosti na 

tyto povinné a profilové předměty. Profilace v jedné ze jmenovaných oblastí 

nevylučuje absolvování povinně volitelných kurzů z jiných oblastí, nicméně ke 

státní zkoušce Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě je možné 

přistoupit pouze tehdy, absolvoval-li studující v právě jedné oblasti kurz úvodní 

a alespoň další 3 profilové předměty, tj. získal celkem nejméně 16 kreditů. 

Nad rámec povinného minima samozřejmě nabízí Společenskovědní modul řadu 

dalších předmětů, přičemž od studentů a studentek, kteří se chtějí zaměřit na 

společenské vědy, což mimo jiné znamená psát v některé z jejich oblastí 

bakalářskou práci, očekáváme, že ve svém kurikulu toto minimální penzum 16 

kreditů ze zvolené studijní oblasti překročí. Je při tom možné volit nejen z 

předmětů profilových, ale i z předmětů mimo tuto základní strukturu, jež jsou 

určeny právě k prohloubení vědění v dané oblasti a tématu, tedy jinými slovy – 

které jsou specializované. Mezi ty patří jak řada pokročilých metodologických 

kurzů (včetně terénních praxí), tak kurzy teoretické. Tato výuka studující zaciluje 

k bakalářské práci. 

Ve společenských vědách lze psát dva typy bakalářských prací: 

1) teoretické, v nichž studující zpracovává zvolené téma obvykle formou 

přehledové stati či komparace odborné literatury; 

2) empirické, v nichž je zpracováno zvolené téma prostřednictvím vlastního 

výzkumu. 
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S volbou tématu a formou jeho zpracování pomůže školitel, jehož si student či 

studentka vybírá s ohledem na to, v jaké z nabízených oblastí se chce specializovat 

a jakými tématy se vyučující sám zabývá. Oporou pro volbu školitele a tvorbu 

bakalářské práce je Diplomní seminář, v jehož rámci studující v 5. semestru 

koncipuje projekt své bakalářské práce (popř. zahajuje svůj výzkum) a v 6. 

semestru už prostřednictvím konzultací vlastní bakalářskou práci finalizuje ve 

spolupráci se školitelem. Ve studiu společenských věd lze na FHS pokračovat na 

magisterské úrovni ve studijních programech Antropologická studia, Genderová 

studia, Historická sociologie, Sociální a kulturní ekologie, Teoreticko-výzkumná 

psychologie či Studia občanské společnosti. S povahou všech těchto studijních 

programů je možné se seznámit v rámci výuky profilových předmětů v 

bakalářském studiu. 

 

Mrg. Magdaléna Šťovíčková Jantulová 

   koordinátorka Společenskovědního modulu 
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MODUL JAZYKŮ A LITERATURY 

Modul jazyků a literatury se zaměřuje na rozvíjení jazykových a komunikačních 

dovedností studujících. Jazyk je nástroj, jenž humanitní vzdělanost umožňuje i 

zprostředkovává, a proto je schopnost jím dobře vládnout nezbytným 

předpokladem pro úspěšné studium humanitních oborů. Z této perspektivy 

vychází i složení předmětů, které tento modul nabízí. 

Výuku v Modulu jazyků a literatury lze orientačně rozdělit do tří souběžných linií, 

kde první zahrnuje kurzy rozvíjející především praktické znalosti jazyků a kultur, 

z nichž vycházejí, druhá těmto jazykovým znalostem poskytuje teoretické 

zakotvení a třetí se věnuje literatuře a literární teorii. 

VÝUKA JAZYKŮ 

Studenti a studentky si mohou podle stupně své zdatnosti vybrat odpovídající 

kurzy hlavních evropských jazyků, v nichž je důraz kladen zejména na rozvíjení 

schopnosti přesně rozumět a přesně se vyjadřovat. Učí se pracovat i s náročnými 

odbornými texty a vnímat jejich významové jemnosti, aby mohli bez potíží svou 

jazykovou kompetenci využívat nejen při studiu.  

Nejvíce pozornosti je pochopitelně věnováno angličtině. Nabídka kurzů 

angličtiny je velmi široká, od těch pro mírně pokročilé, v nichž si účastníci živou 

interaktivní formou tematicky rozvíjejí slovní zásobu z nejrůznějších oblastí a 

upevňují důležité gramatické návyky, až po semináře pro pokročilé studenty, jako 

je např. kurz Academic Reading and Writing, vedený v angličtině, který kultivuje 

způsoby interpretace a vyjadřování názorů na vybraná témata. Účastníci kurzu 

poté formulují své názory v esejích, které ciselují pod vedením lektora. Pestrou 

škálu kurzů angličtiny spojuje úsilí celkově tříbit a prohlubovat jazykovou 

kulturu, rozvíjet slovní zásobu, adekvátnost vyjadřování i přesnost porozumění. 

Vedle angličtiny, němčiny, francouzštiny, španělštiny a italštiny je na fakultě 

možné osvojit si také základy čínštiny, italštiny, staroseverštiny a norštiny. Tyto 
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předměty jsou zaměřeny nejen na jazyk, ale stejným dílem se věnují i kultuře 

příslušné oblasti, aby si studenti rozšířili obzory o další možné způsoby vnímání 

světa. Cílem mnohých z nich je také účastníky jazykově vybavit pro studijní 

pobyty v zahraničí, např. v rámci programu Erasmus+. 

Mnozí studenti pociťují potřebu dále prohlubovat svou zdatnost v češtině, aby se 

dovedli bezchybně vyjadřovat písemně i ústně, přičemž této potřebě vycházejí 

vstříc semináře Nácvik anglického překladu a Redakce textu, které nejenže 

zasvěcují do překladatelských dovedností, ale především na kontrastu angličtiny 

a češtiny umožňují pronikat do ústrojnosti jazyka a nahlížet vlastní jazykové 

návyky v nové perspektivě, a tím je kultivovat a dále rozvíjet. S těmito předměty 

jsou úzce provázány i teoretičtěji pojímané semináře, jako je např. Úvod do studia 

jazyka či Sociolingvistika a Filosofie jazyka a řeči které dávají hlouběji nahlédnout 

do jazykových principů a jejich provázanosti s naším životem. 

Výuka jazyků je koncipována tak, aby studující vedla k samostatnosti úsudku a k 

cílevědomosti ve studiu, proto každému umožňuje rozvíjet jazykové dovednosti 

dle vlastního individuálního zaměření. V tomto směru jsou velmi užitečné 

individuální konzultace s pedagogy, v nichž je dle potřeb studujících možné 

probírat konkrétní jazykové problémy, na něž narazili při přípravě seminárních 

prací nebo bakalářského překladu. 

STUDIJNÍ POVINNOSTI 

Během bakalářského studia je v rámci Modulu jazyků a literatury nutné splnit dvě 

povinné zkoušky, a sice Cizojazyčnou rozpravu nad akademickým tématem a 

zkoušku Ověření jazykové kompetence (OJAK). Studijní plán doporučuje 

Cizojazyčnou rozpravu absolvovat ve 3., nejpozději však do konce 6. semestru 

studia, OJAK se doporučuje splnit v 4., nejpozději však do konce |6. semestru. K 

přípravě na tyto zkoušky lze využívat výuku v Modulu jazyků a literatury, 

popsanou výše, nicméně vzhledem k veliké rozmanitosti jazykové kompetence, s 

níž studenti přicházejí na fakultu, kurzy, které připravují k povinným zkouškám, 

povinné nejsou. 
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Cílem obou povinných zkoušek je posílit běžnou komunikativní kompetenci o 

rozměr potřebný k adekvátní komunikaci na teoretické a odborné úrovni. K 

Cizojazyčné rozpravě, která probíhá v bázovém jazyce (AJ, NJ nebo FJ), si 

student zvolí téma jemu blízké, a zpracuje je tak, aby o něm uměl diskutovat 

(např. zproblematizuje běžné náhledy, porovná různé perspektivy přístupů k 

problému, zaujme některé stanovisko a svá tvrzení doloží relevantními fakty a 

odpovídající literaturou atd.). Synopsi přípravy je třeba odevzdat před vlastní 

rozpravou a je-li přijata, proběhne ústní disputace se zkoušejícím. Tento povinný 

atest studující připravuje na obhajoby prací ve zvoleném jazyce i na jednání na 

konferencích a celkově v budoucím profesním životě. 

Ověření jazykové kompetence (OJAK) je zkouška, kdy studenti odevzdávají 

překlad odborného textu v rozsahu 40 normostran ze svého bázového jazyka. 

Bakalářský překlad kultivuje odborný písemný projev a umožňuje velmi účinně 

poznávat „jinakost“ jazyka, z něhož překládáme, a jazyka cílového, což je z 

hlediska celkové jazykové kompetence zkušenost velmi významná a 

nepostradatelná. Pokud překládají z angličtiny, mohou se zapsat do povinně 

volitelného předmětu Nácvik anglického překladu, který je do problematiky 

překládání zasvětí. 

Velmi podrobné průvodce oběma zkouškami jsou dostupné ve Studijním 

informačním systému (SIS) a studujícím doporučujeme, aby jim věnovali 

náležitou pozornost. Netřeba připomínat, že všichni pedagogové, kteří v rámci 

Modulu jazyků a literatury vyučují, rádi pomohou a že k tomuto účelu mají 

pravidelné konzultační hodiny. 

Vzhledem k tomu, že Modul jazyků a literatury zprostředkovává spíše dovednosti 

než znalosti a že osvojit si nějakou dovednost trvá déle, důrazně doporučujeme 

řídit se ideálním harmonogramem studia, tj. na Cizojazyčnou rozpravu se 

připravovat už od začátku studia a splnit ji ve 3. semestru, pokud možno ještě 

před zkouškovým obdobím, a OJAK splnit ve 4. semestru studia, což znamená 

začít promýšlet bakalářský překlad již v semestru předchozím a vybrat si 
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odbornou tematickou oblast, která obě povinné zkoušky prováže. Dobré časové 

rozvržení studia je v tomto případě zásadní, a navíc lze dovednosti těmito atesty 

získané zúročit ještě během studia, zejména pak při psaní bakalářské práce. 

 

             Mgr. Marie Novotná, Ph.D. 

koordinátorka Modulu jazyků a literatury 
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KREATIVNÍ MODUL 

Smyslem Kreativního modulu je v rámci bakalářského studijního programu 

napomáhat humanitně zaměřeným studujícím chápat, hledat a rozvíjet tvořivost. 

Pestrá nabídka kurzů věnovaných literatuře („tvůrčímu psaní“), vizuálnímu 

umění, hudbě, tanci, divadlu a filmu se snaží udržovat v rovnováze vyrovnané 

zastoupení předmětů teoretických – jak poznatkových, tak kritických – i 

praktických, vyžadujících určitou živou fyzickou aktivitu. 

Kreativní modul otevírá, případně prohlubuje cesty vedoucí ke svobodnějšímu 

nakládání se znaky, ať už se jedná o klasická starší média, nebo o nová média 

elektronická, podporuje zájem o procesy oceňování původních i nově vznikajících 

znaků v komunikaci a zprostředkovává aktivní přístup k umění a kultuře. 

Sledování postupů umělecké praxe také posiluje uvědomování si 

mnohovrstevnatosti lidské osobnosti a nároku na žádoucí celistvost její 

racionální i emocionální složky. Obecně pak kurzy podporují zlepšování 

vyjadřovacích a poznávacích schopností, přispívají ke zvyšování motivace a 

posilují vztah ke kulturnímu dědictví. 

Vzhledem ke spíše iniciační povaze svého obsahu a cíle nepoužívá vůči studentům 

při jejich tvořivě-praktických a vědecko-teoretických činnostech a projektech 

Kreativní modul žádné zásadní mechanismy kontroly a donucování.  

Žádný z kurzů tedy není povinný – z různorodé nabídky by však měl každý 

studující absolvovat alespoň jeden libovolný kurz a následně se jej pokusit sám 

pro sebe zhodnotit v co možná největší obecnosti. Některé kurzy původně 

vypisované kreativním modulem se pro svou obsahovou a metodologickou 

blízkost s historií nebo filosofií staly profilovými kurzy v nabídkách těchto 

modulů. U studentů, kteří se chtějí odborně profilovat v tématech umění, vizuální 

kultury a kulturní politiky, je ovšem běžné, že podíl počtu kurzů vypisovaných v 

rámci Kreativního modulu v jejich kurikulu úměrně roste. Řada kurzů také 

poskytuje úvod do problematiky digitálních médií, fotografie, reklamy či 

galerijního provozu a jejich absolvování, případně vypracování vlastní 
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kvalifikační práce na tato témata, zvyšuje úspěšnost přestupu na magisterské 

programy s odpovídajícím zaměřením. 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

Rozvíjení praktické zkušenosti se znakovými systémy, jejich tvorbou, 

porozuměním a kritikou, která se opírá především o obeznámenost s posledními 

etapami kulturních a uměleckých dějin, podporuje odborný zájem o otázky 

kultury v užším smyslu, teorii a historii umění, sémiotické otázky umění a médií, 

témata umělecké kritiky a případně zájem o problematiku organizace a řízení 

kulturních institucí – jmenované oblasti jsou pravidelně zdrojem témat 

bakalářských prací. Všichni členové Katedry teorie umění a tvorby se podílejí na 

výuce Diplomního semináře I., ve kterém jsou studenti 5. semestru systematicky 

vedeni ke zpracování projektu své bakalářské práce, kterou v semestru 

následujícím dokončují pod vedením zvoleného pedagoga. 

 

     Mgr. Aleš Svoboda 

koordinátor Kreativního modulu 
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STUDIJNÍ PLÁNY 

STUDIUM HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI – PREZENČNÍ FORMA 

POVINNÉ PŘEDMĚTY 

kód předmět výuka kredity doporučený 

ročník 

YBFA003 Proseminář k interpretaci textu ZS 0/2 KZ 5 1 

YBFA007 Úvod do filosofie I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBHA009 Úvod do historie I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBSA007 Úvod do společenských věd I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBHA003 Úvod do humanitních věd a studia 

vzdělanosti 

ZS 2/0 Zk 4 1 

YBSA003 Proseminář k akademickým 

dovednostem 

LS 0/2 KZ 5 1 

YBFA002 Úvod do filosofie II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBHA008 Úvod do historie II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBSA002 Úvod do společenských věd II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBEA003 Cizojazyčná rozprava nad 

akademickým tématem 

ZS 0/0 Zk 4 2 

YBEA002 Ověření jazykové kompetence LS 0/0 Zk 10 2 

YBDA005 Diplomní seminář I. ZS 0/2 KZ 5 3 

YBDA006 Diplomní seminář II. LS 0/2 Z 5 3 
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POČET KREDITŮ 

Celkový počet kreditů za povinné předměty: 65 

Minimální počet kreditů za povinně volitelné předměty: 97, z toho: 

minimální počet kreditů ve skupině 1 – Společenské vědy: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 2 – Filosofie: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 3 – Historie: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 4 - neprofilové: 12 

Maximální uznatelný počet kreditů za volitelné předměty: 18 

Počet kreditů nutný pro konání poslední části státní zkoušky: 180 

ČÁSTI STÁTNÍ ZKOUŠKY 

K prvním třem částem státní zkoušky se student přihlašuje v libovolném pořadí 

po splnění příslušných úvodů a po získání 16 kreditů z příslušné skupiny 

profilových povinně volitelných předmětů. K Obhajobě bakalářské práce jakožto 

poslední části státní zkoušky lze přistoupit po splnění všech předchozích částí 

státní zkoušky a získání dostatečného počtu kreditů. 

PŘEDEPSANÉ POŘADÍ SKLÁDÁNÍ ČÁSTÍ STÁTNÍ ZKOUŠKY 

1) Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě 

2) Filosofie v kontextu humanitních věd 

3) Evropské dějiny v kontextech 

4) Obhajoba bakalářské práce 
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STUDIUM HUMANITNÍ VZDĚLANOSTI – DISTANČNÍ FORMA 

POVINNÉ PŘEDMĚTY 

kód předmět výuka kredity doporučený 

ročník 

YBFA004 Proseminář k interpretaci textu 

(kombinovaná forma) 

ZS 0/2 KZ 5 1 

YBFA007 Úvod do filosofie I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBHA009 Úvod do historie I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBSA007 Úvod do společenských věd I. ZS 2/0 Z 3 1 

YBHA003 Úvod do humanitních věd a studia 

vzdělanosti 

ZS 2/0 Zk 4 1 

YBSA003 Proseminář k akademickým 

dovednostem 

LS 0/2 KZ 5 1 

YBFA002 Úvod do filosofie II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBHA008 Úvod do historie II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBSA002 Úvod do společenských věd II. LS 2/0 Zk 6 1 

YBEA003 Cizojazyčná rozprava nad 

akademickým tématem 

ZS 0/0 Zk 4 2 

YBEA002 Ověření jazykové kompetence LS 0/0 Zk 10 2 

YBDA005 Diplomní seminář I. ZS 0/2 KZ 5 3 

YBDA006 Diplomní seminář II. LS 0/2 Z 5 3 
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POČET KREDITŮ 

Celkový počet kreditů za povinné předměty: 65 

Minimální počet kreditů za povinně volitelné předměty: 97, z toho: 

minimální počet kreditů ve skupině 1 – Společenské vědy: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 2 – Filosofie: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 3 – Historie: 16 

minimální počet kreditů ve skupině 4 - neprofilové: 9 

Maximální uznatelný počet kreditů za volitelné předměty: 18 

Počet kreditů nutný pro konání poslední části státní zkoušky: 180 

ČÁSTI STÁTNÍ ZKOUŠKY 

K prvním třem částem státní zkoušky se student přihlašuje v libovolném pořadí 

po splnění příslušných úvodů a po získání 16 kreditů z příslušné skupiny 

profilových povinně volitelných předmětů. K Obhajobě bakalářské práce jakožto 

poslední části státní zkoušky lze přistoupit po splnění všech předchozích částí 

státní zkoušky a získání dostatečného počtu kreditů. 

PŘEDEPSANÉ POŘADÍ SKLÁDÁNÍ ČÁSTÍ STÁTNÍ ZKOUŠKY 

5) Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě 

6) Filosofie v kontextu humanitních věd 

7) Evropské dějiny v kontextech 

8) Obhajoba bakalářské práce 
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VYSVĚTLIVKY KE STUDIJNÍM PLÁNŮM 

TYP ATESTU 

KZ = Klasifikovaný zápočet 

Z = Zápočet 

Zk = Zkouška 

SEMESTR 

ZS = Zimní semestr 

LS = Letní semestr 

ROZSAH VÝUKY 

2/0 = rozsah přednášky 

0/2 = rozsah semináře 

Symbol [HS] značí počet vyučovacích hodin za semestr v případě distančního 

studia, v ostatních případech jde o počet vyučovacích hodin za týden. 

REKVIZITY 

P = Prerekvizity = pro zápis kurzu je nutné mít již absolvovaný kurz uvedený jako 

prerekvizita. 
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PRVNÍ KROKY VE STUDIU 

STUDENTSKÝ PRŮKAZ 

Jednou z podmínek pro fungování v rámci Fakulty humanitních studií je 

studentský průkaz. Využít jej můžete mimo jiné jako průkazku do univerzitních 

knihoven, průkaz totožnosti u zkoušek a při komunikaci se Studijním oddělením, 

v menze při nákupu jídla za zvýhodněné ceny a pro uplatnění vybraných 

studentských slev. Po zápisu do studia vám bude studentský průkaz vystaven na 

počkání ve kterémkoli z uvedených výdejních center Univerzity Karlovy: 

UK Point, Celetná 13, Praha 1, přízemí – v tomto výdejním centru je možné se 

objednat na přesný termín přes rezervační systém. 

• Právnická fakulta, nám. Curieových 7, Praha 1, přízemí, místnost č. 34 

• Matematicko-fyzikální fakulta, Ke Karlovu 3, Praha 2, druhý suterén, 

místnost M 266 

Aktuální otevírací dobu a další podrobnosti o výdejních místech naleznete 

na webu univerzity. 

Ve výdejním centru si můžete zvolit mezi klasickým Průkazem studenta UK a 

Průkazem studenta s licencí ISIC nebo, v případě distančních studujících, licencí 

ALIVE – podrobnosti o těchto variantách, stejně jako jejich konkrétní cenu, 

naleznete na webu UK Pointu. 

02 

https://cuni.cz/UK-2303.html
https://cuni.cz/UK-3249.html
https://cuni.cz/UK-1444.html
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PŘÍSTUP DO INFORMAČNÍCH SYSTÉMŮ UNIVERZITY 

Do Studijního informačního systému (SIS) a Centrální autentizační služby (CAS) 

se můžete přihlašovat pomocí loginu či osobního čísla (UKČO), přičemž obojí se 

zobrazí ve webové přihlášce po umístění ukazatele myši na vaše jméno v pravém 

horním rohu. Přístup do SIS je nutným předpokladem k zápisu předmětů a k 

vytvoření rozvrhu, přístup do CAS pak využijete mimo jiné pro přihlášení do 

platforem Moodle, MS Teams či univerzitních elektronických informačních 

zdrojů. 

Po přijetí do studia disponují studující pouze neověřenou identitou, a nemohou 

tedy plně využívat možnosti, jež CAS nabízí. Spolu s výdejem studentských 

průkazů proto dochází ve jmenovaných výdejních centrech UK také k ověření 

identity studujících, díky čemuž se následně skrze přístupy v CAS mohou mimo 

jiné připojit i do univerzitní sítě Eduroam, či počítačů dostupných ve fakultní 

budově v Troji. 

IMATRIKULACE 

Univerzita Karlova dodržuje tradici přechodových rituálů, přičemž tím prvním, 

jenž vás čeká, je právě imatrikulace. Jedná se o slavnostní obřad, kdy po zapsání 

do fakultní matriky coby noví členové akademické obce skládáte slib, že budete 

vykonávat svá práva a plnit studijní povinnosti s respektem vůči morálnímu 

závazku vůči škole a jejímu řádu. Slib stvrdíte tím, že se symbolicky dotknete 

fakultního žezla, podáte ruku děkance a pronesete větu „Slibuji.“. 

Imatrikulace probíhá vždy začátkem akademického roku v budově Karolina 

(Ovocný trh 3/5 Praha 1). V souvislosti s obřadem je na Fakultě humanitních 

studií vyhlášen děkanský den a je zrušena veškerá výuka. Na imatrikulaci je třeba 

se obléci formálně. Akademičtí pracovníci jsou při obřadu oděni do tradičních 

talárů. Z důvodů omezené kapacity sálu bohužel není možné na imatrikulaci 

pozvat příbuzné ani další hosty.  



 

 

 
41 

 

ORGANIZACE STUDIA 

PŘEDMĚTY 

Z hlediska studijního plánu jsou předměty na Fakultě humanitních studií 

rozděleny do tří skupin: povinné, povinně volitelné a volitelné. 

POVINNÉ PŘEDMĚTY 

Povinné předměty jsou ty, jejichž splnění je nezbytné pro vaše úspěšné 

studium. V přehledu zapsaných předmětů ve Studijním informačním systému 

(SIS) jsou tyto kurzy označeny zelenou barvou. Na rozdíl od volitelných a povinně 

volitelných předmětů si je nemusíte zapisovat sami, do rozvrhu vám je zapíše 

Sekretariát programu SHV podle doporučeného průchodu studiem, který udává 

váš studijní plán (→ Studijní plány). Pokud se rozhodnete některý z povinných 

kurzů v předepsaném semestru neplnit, máte možnost kontaktovat během 

období pro registraci kurzů na daný semestr Sekretariát programu SHV 

s žádostí o zrušení jeho registrace. O pozdější registraci takto odepsaného 

předmětu je zapotřebí se stejným způsobem přihlásit. 

Zapsaný povinný předmět je důrazně doporučeno splnit do konce 

daného úseku studia. Na každý atest máte v souladu se Studijním a 

zkušebním řádem tři pokusy. V případě, že se vám nepodaří zapsaný povinný kurz 

v daném úseku studia splnit a současně nevyčerpáte všechny tři pokusy, bude 

vám umožněno předmět v rámci zbývajících pokusů splnit v bezprostředně 

následujícím úseku studia (→). Tento tzv. posun plnění je možné provést pouze 

jednou. Pokud se vám ani při posunu plnění nepodaří povinný 

předmět splnit, či pokud neúspěšně vyčerpáte tři pokusy na atestaci, 

03 

https://cuni.cz/UK-8916.html
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bude se jednat o důvod k ukončení studia, a to nehledě na to, kolik jste 

dosud získali kreditů.  

Nejvíce povinných kurzů se nachází v prvním ročníku, v pozdějších fázích studia 

již bude podoba rozvrhu z většiny závislá na vašem výběru. 

POVINNĚ VOLITELNÉ PŘEDMĚTY 

Povinně volitelné předměty si studující zapisují dle vlastních preferencí a 

jejich plněním určují profilaci svého studia. Tento typ předmětů zahrnuje 

podkategorii profilových povinně volitelných předmětů, přičemž takto 

označeny jsou kurzy z oblasti společenských věd, filosofie a historie, jež 

prohlubují základní znalosti v daném oboru, a připravují tak na příslušnou 

oborovou část státní zkoušky. 

Ve svém studijním plánu máte uvedeny minimální počty kreditů, jež je třeba 

naplnit v kategorii profilových povinně volitelných předmětů, v kategorii 

neprofilových povinně volitelných předmětů a v souhrnné kategorii povinně 

volitelných předmětů celkem (→ Studijní plány). Nesplnění povinně volitelného 

předmětu nemůže samo o sobě vést k ukončení studia, přesto je vhodné vybírat 

si tyto kurzy s rozvahou a zapisovat si pouze ty, o něž máte skutečný zájem, neboť 

účastnit se jich chtějí i vaši kolegové a kolegyně a jejich kapacita není 

neomezená. Zapsaný povinně volitelný předmět je možné splnit 

nejpozději do konce zkouškového období letního semestru daného 

úseku studia, v němž je předmět registrován. Není-li v SIS stanoveno 

jinak, opakovaný zápis ze strany studujících není v případě nesplnění povolen. 

Předmět považovaný v rámci vašeho studia za povinně volitelný poznáte tak, že 

je ve Studijním informačním systému (SIS) označen oranžovou barvou. 

Přehledný seznam všech bakalářských povinně volitelných kurzů vyučovaných v 

aktuálním semestru je k dispozici na webu fakulty. 

  

https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-200.html
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VOLITELNÉ PŘEDMĚTY 

Volitelné předměty, označené ve Studijním informačním systému černou 

barvou, jsou zpravidla ty, jež si studující zapisují mimo svůj studijní program, a 

to buď z nabídky dalších programů Fakulty humanitních studií či z programů 

jiných fakult Univerzity Karlovy. Tuto kategorii předmětů mohou studující 

naplnit zcela dle svých představ – v bakalářském studijním plánu není určen 

minimální počet kreditů, naopak je stanoven maximální počet kreditů, jenž může 

být započten při kontrole studia před státní závěrečnou zkouškou do celkového 

počtu 180 kreditů potřebných pro řádné završení studia (→ Studijní plány). 

Celkový počet kreditů potřebných pro řádné završení studia je považován za 

minimální počet, tj. je možné studium ukončit např. s 200 kredity. 

PŘEDNÁŠKA A SEMINÁŘ 

Pokud jde o průběh výuky, lze kurzy rozdělit na přednášky a semináře. 

Přednášky jsou postaveny na výkladu, proto v nich zpravidla neprobíhá 

obsáhlejší diskuze. Při tomto způsobu výuky hovoří zejména vyučující, díky 

čemuž jsou přístupné většímu počtu posluchačů. Přednášky slouží většinou jako 

opora pro samostudium, jehož samozřejmou součástí je práce s předepsanou 

literaturou, proto na nich nebývá účast zpravidla povinná a vyučující obvykle 

nevedou prezenci. Poctivá účast na přednáškách sama o sobě nezaručuje úspěšné 

složení atestace, to ovšem neznamená, že není zapotřebí na ně docházet. 

Semináře probíhají v menším počtu účastníků a na rozdíl od přednášek 

předpokládají aktivní zapojení studentů a studentek do výuky. Vyučující obvykle 

požadují pravidelnou přípravu před každou hodinou, například přečtení textů či 

přípravu prezentace, a není také výjimkou, že je v rámci semináře povolen pouze 

omezený počet absencí. 
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ZÁPIS PŘEDMĚTŮ 

Povinné kurzy, jež jsou ve vašem studijním plánu doporučeny ke splnění v daném 

semestru, vám budou vždy před zahájením výuky zaregistrovány Sekretariátem 

programu SHV. Sami si tedy budete zapisovat pouze povinně volitelné a volitelné 

předměty. Registrace kurzů na Fakultě humanitních studií probíhá elektronicky 

přes Studijní informační systém (SIS) v sekci „Zápis předmětů a rozvrhu“ (→ 

Studijní informační systém). 

Pro studující FHS se zápis předmětů odehrává ve dvou fázích – v první má každý 

možnost registrace jen několika kurzů, na nichž mu záleží nejvíce, ve druhé si pak 

může doplnit další kurzy až do celkového limitu. Podrobné vysvětlení obou fází, 

stejně jako návod, jak postupovat při registraci předmětů v SIS, a termíny obou 

fází naleznete na fakultním webu v záložce „Studenti“ → „Registrace předmětů“. 

JAK USPĚT PŘI ZÁPISU 

Je dobré ověřit si, kdy začíná a kdy končí období registrace kurzů (→ 

Harmonogram akademického roku), neboť zápis kurzů, stejně jako jeho zrušení, 

je možné pouze v tomto období. 

Před samotnou registrací kurzu je vhodné si ve Studijním informačním systému 

(SIS) přečíst sylabus předmětu, v němž naleznete jeho anotaci, vstupní 

požadavky (například úroveň jazykové kompetence či znalosti daného tématu 

nebo doporučení, aby kurz navštěvovali jen studující konkrétního studijního 

programu či specializace) a informace o formě atestu, způsobu výuky a 

rekvizitách. Anotace povinně volitelných bakalářských předmětů naleznete mimo 

SIS také na webu programu Studia humanitní vzdělanosti v sekci „Studium“ → 

„Přehled povinně volitelných kurzů“. 

Za semestr je doporučeno získat 30 kreditů. 

https://fhs.cuni.cz/FHS-1750.html
https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-200.html
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Nemějte obavy v případě rychlého naplnění kapacity vámi vybraného kurzu nebo 

přetížení systému. Období pro registraci je dlouhé a studující se během něj z 

předmětů často odhlašují. Je na místě si před koncem registračního období zrušit 

zápis kurzů, o něž nemáte zájem, a uvolnit tak místo dalším kolegům a kolegyním. 

V případě dotazů či potíží spojených s registrací kurzů kontaktujte, 

prosím, Sekretariát programu SHV (→). 

Pokud se vám nepodařilo zapsat si kurz, o nějž máte velký zájem, můžete požádat 

vyučující o dodatečný zápis. O tuto výjimku je nezbytné požádat nejpozději v 

týdnu po skončení registrace předmětů, doporučujeme však učinit tak co 

nejdříve. 

PREREKVIZITY A KOREKVIZITY 

Některé předměty je možné si zapsat pouze za podmínky, že máte již splněný 

(prerekvizita) nebo současně zapsaný (korekvizita) jiný kurz. Je tomu tak proto, 

že tyto kurzy kladou nárok na předchozí obeznámenost s tématem, získanou 

například v rámci úvodních oborových předmětů. Pokud se s předmětem pojí 

rekvizity, naleznete je uvedené ve Studijním informačním systému (SIS) v 

pravém horním rohu po kliknutí na detail předmětu. 

KONTROLA ZÁPISU 

Během registračního období mají zapsané předměty pouze „předběžný status“, 

do „závazného zápisu“ se po jeho skončení překlopí pouze v případě, že pro to 

nenastanou žádné překážky. Existuje-li překážka v zápisu, například v podobě 

nesplněné korekvizity, kurz nezíská status řádně zapsaného předmětu, a není jej 

tedy možné atestovat. Ověření, že žádná překážka při zápisu nenastala, lze 

provést ve Studijním informačním systému (SIS) prostřednictvím záložky „Zápis 

předmětů“ → „Kontrola“. Při jakékoli změně v zápisu předmětů doporučujeme 

zopakovat jmenovanou kontrolu, abyste předešli případným zbytečným 

nedorozuměním. 
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ZÁPIS PŘEDMĚTŮ Z JINÝCH FAKULT 

Prostřednictvím Studijního informačního systému (SIS) je možné zapisovat si i 

kurzy jiných fakult Univerzity Karlovy jako volitelné předměty, a rozšiřovat si tak 

obzory v rámci diskurzů, o něž se zajímáte. Nabídka dostupných kurzů se vám při 

zápisu zobrazí po přepnutí na příslušnou fakultu. Při tomto, tzv. křížovém, zápisu 

je třeba zohlednit následující aspekty: 

• Každá fakulta spouští zápis předmětů v jiný den, je proto zapotřebí 

sledovat termíny na webových stránkách fakult, obvykle v sekci 

„Harmonogram akademického roku“. 

• Fakulty zpravidla umožňují studujícím vlastních oborů registraci v 

přednostním termínu, a je tedy nutné orientovat se dle termínu otevření 

zápisu pro studující z jiných fakult. 

• Také na ostatních fakultách jsou některé předměty záměrně opatřeny 

rekvizitami. 

• Při křížovém zápisu se můžete setkat s tzv. čekací listinou. Jedná se o 

nástroj v SIS, jenž po naplnění kapacity předmětu umožňuje dalším 

zájemcům zařadit se do pořadníku, z něhož jsou automaticky přesouváni 

na místa těch, již se z předmětu odhlásili. Je třeba mít na paměti, že v 

případě automatického zápisu přes čekací listinu může odhlášení z kurzu 

provést pouze vyučující. Své pořadí na listinách je možné průběžně 

sledovat v SIS v sekci „Čekací listina“. 
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KREDITOVÝ SYSTÉM 

Studující na vysoké škole získávají za splněné předměty ECTS kredity. Jedná se 

o mezinárodně uznávanou jednotku (ECTS = European Credit Transfer and 

Accumulation System), jež měří množství odvedené práce a času potřebných ke 

splnění průběžných požadavků a atestace předmětu. Kreditové ohodnocení 

jednotlivých kurzů naleznete v detailu předmětu ve Studijním informačním 

systému (SIS) a ve studijním plánu. Množství kreditů získaných za 

předmět je vždy pevně dané a nezávislé na tom, s jakou známkou jste 

jej splnili. 

Jeden kredit má na evropských vysokých školách hodnotu 25 až 30 hodin 

věnovaných studiu, přičemž práce studujících za jeden rok by měla pro řádný 

průchod studiem odpovídat přibližně 60 kreditům. Pro úspěšné absolvování 

tříletého bakalářského studia je zapotřebí získat nejméně 180 kreditů, z nichž 

určitý podíl musí tvořit kredity získané za povinné a povinně volitelné předměty 

(→ Studijní plány). Během studia je také nutné dbát na to, zda máte dostatečný 

počet kreditů pro postup do dalšího úseku studia (→ Podmínky pro postup do 

dalšího úseku studia). 
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ATESTY A ZNÁMKOVÁNÍ 

Pro úspěšné zakončení předmětu a získání kreditů je vždy třeba splnit určitý 

atest. Na Fakultě humanitních studií se setkáte se čtyřmi typy atestů: 

• Zkouška (Zk) 

• Zápočet (Z) 

• Klasifikovaný zápočet (KZ) 

• Kolokvium (Kv) 

Zkouška nejčastěji spočívá v ústním nebo písemném prověření znalostí 

studujících, přičemž za její úspěšné složení bývá zpravidla uděleno více kreditů 

než za zbylé typy atestů. Zápočet si lze představit jako zkoušku menšího 

rozsahu, jsou jím však také často zakončeny předměty, jejichž splnění je 

podmíněno aktivitou v hodinách nebo odevzdáním seminární práce. 

Od klasifikovaného zápočtu se liší tím, že za jeho složení nezískává student či 

studentka známku, nýbrž pouze zápočet. Kolokvium zpravidla zahrnuje 

rozpravu s vyučující/m, a to například nad prostudovanými texty či vypracovanou 

esejí. Jmenované charakteristiky jsou pouze orientační, závazné informace k 

atestaci předmětu se vždy dozvíte z jeho anotace ve Studijním informačním 

systému (SIS) a na úvodní hodině přímo od konkrétních vyučujících. 

Forma závěrečného hodnocení se na různých vysokých školách liší. Na FHS 

lze získat následující hodnocení: 

• „Výborně“ (1) 

• „Velmi dobře“ (2) 

• „Dobře“ (3) 

• „Neprospěl/a“ (4) 

Hodnocení 1–3 znamená, že studující atestaci úspěšně zvládl, v případě 

hodnocení 4 je pro splnění předmětu a získání kreditů nutné pokus o atestaci 

opakovat.  
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ÚSEK STUDIA, ROČNÍK, SEMESTR, ZKOUŠKOVÉ 

OBDOBÍ 

Akademický rok je rozdělen na dva semestry, zimní a letní, přičemž každý 

z nich je zakončen zkouškovým obdobím. Zimní zkouškové období trvá od ledna 

do února, to letní pak počíná v květnu, je přerušeno letními prázdninami a končí 

v září (→ Harmonogram akademického roku). 

Pro studující prvního ročníku Studia humanitní vzdělanosti je 

úsekem studia semestr, během prvního roku studia tak absolvují dva úseky 

studia. Od druhého ročníku výše je úsekem studia ročník, tj. jeden 

akademický rok. 

Během zkouškového období na konci úseku studia je nejdůležitější věnovat 

pozornost tomu, abyste měli dostatečný počet kreditů a splněné veškeré studijní 

povinnosti pro postup do dalšího úseku studia. To, zda splníte tzv. kontrolu pro 

postup do dalšího úseku studia, si můžete ověřit ve Studijním informačním 

systému (SIS) prostřednictvím záložky „Výsledky zkoušek – prohlížení“ → 

„Kontroly“ → „Provést kontrolu“. Splnění kontroly pak umožňuje samotný zápis 

do dalšího úseku studia, který je pro pokračování ve studiu nutné provést v SIS v 

prvním ročníku na konci zimního a letního semestru a poté v každém ročníku 

následujícím na konci letního semestru. 

PODMÍNKY PRO POSTUP DO DALŠÍHO ÚSEKU 

STUDIA 

Pro úspěšný postup do dalšího úseku studia je stěžejní průběžné plnění dvou 

podmínek: 

• Získat minimální počet kreditů pro postup do dalšího úseku studia (→ 

Kreditový systém). V prvním ročníku, například, je nutné pro postup do 

druhého úseku studia, jímž je letní semestr, získat minimálně 
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15 kreditů během prvního, zimního semestru. Přesné hodnoty pro 

každý úsek studia uvádí tabulka níže. 

• Absolvovat zapsané povinné předměty ve stanovené lhůtě (→ Studijní 

plány). Povinné předměty je vždy třeba splnit nejpozději v tom úseku 

studia, který bezprostředně následuje po tom, kdy vám byly 

zapsány. Každý povinný předmět, jenž vám byl zapsán v zimním 

semestru prvního ročníku a neatestovali jste jej úspěšně, je tedy 

nutné splnit v rámci posunu plnění nejpozději do konce 

zkouškového období letního semestru daného ak. roku. Od 

druhého ročníku výše platí, že nesplněný povinný kurz je nutné splnit 

nejpozději během následujícího ročníku. Na atestaci každého povinného 

předmětu můžete uplatnit tři pokusy, jejichž počet se nenavyšuje. 

Plnění těchto studijních povinností doporučujeme věnovat důslednou 

pozornost, neboť nedodržení kterékoli z nich je důvodem pro 

ukončení studia ze strany fakulty. 

Počet kreditů nutný pro postup do dalšího úseku studia: 

 
1. ročník 2. ročník 3. ročník 4.-6. ročník 

ZS LS 

Standardní počet kreditů 30 60 120 180 180 

Minimální počet kreditů 15 50 100 150 180 
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PŘIHLAŠOVÁNÍ NA ZKOUŠKY 

Pro účast na zkoušce, jejíž termíny jsou vypsané ve Studijním informačním 

systému (SIS), je nezbytné se přihlásit nejprve na vámi zvolený termín. Vyučující 

mají povinnost přizpůsobit kapacitu termínů obsazenosti předmětu a zároveň 

vypsat minimálně tři termíny během zkouškového období. Některé termíny jsou 

určeny pouze pro opravné či poslední pokusy, tato informace je vždy u daného 

termínu uvedena. Vypsané termíny je možné zobrazit v detailu konkrétního 

předmětu pomocí odkazu „Termíny zkoušek“ nebo z hlavní stránky SIS kliknutím 

na záložku „Termíny zkoušek – přihlašování“ → „Zapsat“. Pokud je termín, o nějž 

máte zájem, plný, věnujte pozornost datu, do něhož je možné se ze zkoušky 

odhlásit, neboť je pravděpodobné, že se během tohoto období některý ze 

zapsaných kolegů a kolegyň odhlásí, a místo se tak uvolní. Pokud se studujícím i 

přese všechno nepodaří na termín zkoušky přihlásit, je v odůvodněných 

případech možné požádat vyučující o zápis nad limit. Po vypršení lhůty na 

odhlášení se vaše přihláška stává závaznou a lze ji zrušit pouze ze závažných 

důvodů po domluvě s vyučující/m. 

FORMY STUDIA 

STUDIUM V PREZENČNÍ FORMĚ 

V rámci fakult Univerzity Karlovy se jedná o nejrozšířenější formu studia. Jak 

napovídá její název, od studujících v prezenční formě se očekává, že budou po celý 

semestr docházet na přednášky a semináře, jejichž výuka zpravidla probíhá s 

týdenní frekvencí. 

STUDIUM V DISTANČNÍ FORMĚ 

Vedle prezenčního studia nabízí fakulta také studium v distanční formě – zapíší-

li se studující do této formy studia, mají možnost absolvovat většinu kontaktní 

výuky prostřednictvím víkendových soustředění, což je vhodné zejména pro ty, 
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již ve všední dny pracují nebo z jiného důvodu nemohou pravidelně docházet na 

fakultu. Je třeba si však uvědomit, že čím méně času stráví studující fyzicky (a 

duchem) na výuce, tím více času a energie bude muset investovat do samostudia. 

Pokud to možnosti studujících distančního studia dovolují, je přínosné zařadit 

mezi zapsané předměty také alespoň jeden z povinně volitelných či volitelných 

kurzů s běžnou výukou či navštívit některé přednášky pro prezenční studující. 

NEJČASTĚJŠÍ DOTAZY TÝKAJÍCÍ SE FORMY STUDIA 

• Distanční studium a „status studenta“: Pokud je studující vysoké 

školy mladší 26 let, stát za něj hradí zdravotní pojištění nezávisle na formě 

studia a stejně tak se na něj nebo jeho rodiče vztahují různé daňové a 

sociální výhody. 

• Distanční studium a ubytovací stipendium: Podle platného 

Stipendijního řádu Univerzity Karlovy nelze stipendium na podporu 

ubytování vyplácet studujícím v jiné než prezenční formě studia (→

Stipendia). 

• Změna formy studia: Pokud chcete změnit formu studia, kterou jste 

uvedli v přihlášce, je možné tak učinit při zápisu do studia, případně i 

později v jeho průběhu, a to vždy před začátkem nového ročníku po splnění 

podmínek pro postup do dalšího úseku studia. Žádost o změnu formy 

můžete podat na Studijním oddělení (→ Často_kladené_dotazy). 

• Nahrávky z přednášek: Všichni studující mají k dispozici rozsáhlou 

databázi nahrávek, jež mohou být obzvláště užitečné pro studenty a 

studentky v distanční a kombinované formě. K dispozici jsou jak tzv. 

audiokonzervy, čili zvukové záznamy přednášek pronesených na půdě 

fakulty, dostupné skrze platformu Moodle (→), tak nahrávky přednášek, 

jež bývají často doplněny o videozáznam či prezentaci na webu 

Streamserver UK. Mimo to umisťují někteří vyučující nahrávky svých 

https://media.fhs.cuni.cz/
https://media.fhs.cuni.cz/
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přednášek na stránky YouTube, přičemž odkazy na ně naleznete na webu 

fakulty v sekci „Veřejnost“ → „Záznamy přednášek“. 

• Harmonogram distančního studia: Termíny víkendových 

soustředění a další důležité informace naleznete na stránce distančního 

studia na webu programu Studium humanitní vzdělanosti. 

STÁTNÍ ZKOUŠKY 

Na bakalářském programu Studium humanitní vzdělanosti má státní zkouška 

celkem čtyři části: 

• Evropské dějiny v kontextech (EDK) 

• Filosofie v kontextu humanitních věd (FKHV) 

• Společenské vědy v interdisciplinární perspektivě (SVIP) 

• Obhajoba bakalářské práce 

První tři z nich je možné si v rámci Studijního informačního systému (SIS) zapsat 

již v průběhu studia v návaznosti na atestaci příslušných úvodů a po získání 16 

kreditů z příslušné skupiny profilových povinně volitelných předmětů (→ 

Studijní plány). Výhodou tohoto přístupu je, že studující může v závěru studia 

soustředit svůj čas a energii na přípravu bakalářské práce. Jejich úspěšné 

absolvování je také podmínkou přistoupení k poslední části SZZ, tedy k Obhajobě 

bakalářské práce. 

Bakalářskou práci píší studující v jimi zvolené disciplíně, obvykle 

spojené s jejich profilací, a jedná se o hlavní výstup z celého 

studia. Většina studujících na Fakultě humanitních studií se s podporou 

vyučujících věnuje ve své práci tématu, jež si volí sami, alternativně je však možné 

zvolit si z nabídky témat poskytnuté vyučujícími, již naleznete v SIS v záložce 

„Témata prací“. 

https://fhs.cuni.cz/FHS-1954.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-1954.html
https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-67.html
https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-223.html
https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-223.html
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STUDIJNÍ ODDĚLENÍ 

Kancelář Studijního oddělení naleznete při hlavním vstupu do budovy po 

pravé straně ve dveřích 1.01. S oddělením jste se již seznámili, neboť má na 

starosti přijímací řízení, jímž jste úspěšně prošli, vedle toho však také organizuje 

zápis do studia, tvoří rozvrhy, vyřizuje žádosti studujících, přerušení studia, 

individuální studijní plány či ukončení studia včetně závěrečných zkoušek a s tím 

spojené promoce absolventů. Více o záležitostech, s nimiž se na Studijní oddělení 

můžete obrátit, stejně jako kontakt na jeho pracovnice a pracovníky, naleznete 

na fakultním webu v sekci „Studenti“ → „Studijní oddělení“. 

ČASTO KLADENÉ DOTAZY 

Základní informace k vybraným otázkám studia a specifickým situacím, v nichž 

se můžete ocitnout, naleznete tematicky zpracované na webu fakulty v sekci 

„Studenti“ → „Často kladené dotazy“. Důrazně doporučujeme jednotlivá témata 

projít, a získat tak dobrou představu o pravidlech studia a vlastních možnostech 

v rámci něj. 

POTVRZENÍ O STUDIU A DALŠÍ FORMULÁŘE 

Papírové potvrzení lze získat v úředních hodinách na studijním oddělení, 

nicméně k dispozici je rovněž potvrzení o studiu v elektronické podobě, jež si 

můžete sami snadno vygenerovat ze Studijního informačního systému (SIS). Po 

přihlášení klikněte na „Osobní údaje“ → „Tisk potvrzení“ a zvolte variantu PDF 

s elektronickým podpisem. Více informací a odkazy na další formuláře naleznete 

na fakultním webu v sekci „Studenti“ → „Potvrzení, formuláře, doručování“. 

  

https://fhs.cuni.cz/FHS-566.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-1729.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-1782.html
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SEKRETARIÁT PROGRAMU SHV 

Vedle vlastního Studijního oddělení jsou součástí oddělení i tajemníci a tajemnice 

jednotlivých studijních programů. Na bakalářském programu jsou sdruženi pod 

názvem Sekretariát programu SHV a naleznete je v kanceláři 1.08. Bližší 

informace a kontakty na ně jsou uvedené na fakultním webu v sekci „Studenti“ → 

„Sekretariát programu SHV“. Tajemníci a tajemnice zajišťují mimo jiné státní 

závěrečné zkoušky, obhajoby bakalářských prací a správu předmětů, do níž patří 

zejména registrace povinných a nabídka povinně volitelných kurzů. Veškeré 

dotazy týkající se zápisu předmětů směrujte na tajemníky a tajemnice, dotazy na 

podmínky atestace jednotlivých předmětů však, prosím, směrujte přímo na 

vyučující konkrétních kurzů. 

STIPENDIA 

Fakulta i univerzita poskytují různé druhy stipendií pro finanční podporu 

studujících. To, za jakých podmínek vám může být stipendium vyplaceno, 

upřesňují Stipendijní řád Univerzity Karlovy a Pravidla pro přiznávání 

stipendií na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy. 

Podrobnosti k jednotlivým formám stipendia naleznete na webu fakulty v sekci 

„Studenti“ → „Často kladené dotazy“. 

https://fhs.cuni.cz/FHS-92.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-1767.html
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JAK V KLIDU STUDOVAT 

(A PŘEDEJÍT KOMPLIKACÍM) 

Přechod ke studiu na vysoké škole je velkou životní změnou, jež s sebou kromě 

mnoha nových příležitostí může přinášet i momenty napětí, stresu nebo zklamání 

z výsledku zkoušky, a pro některé studující může být obzvláště náročné skloubit 

studijní povinnosti s rodinnou situací nebo zdravotním stavem. Univerzita 

Karlova i Fakulta humanitních studií berou na tyto záležitosti ohled a snaží se 

všem studujícím zajistit bezproblémový průchod studiem. Pokud se během něj 

ocitnete v situaci, s níž si nebudete vědět rady, můžete se vždy obrátit na vyučující 

a další zaměstnance či příslušné orgány fakulty a univerzity. 

PŘEDCHÁZENÍ KOMPLIKACÍM 

Potíže způsobené špatným plánováním či nedostatečnou informovaností dokáží 

studium značně znepříjemnit, pozitivní však je, že většině problémů je možné 

vcelku snadno předcházet. Je na každém studujícím, jaký systém práce a 

organizaci povinností zvolí, nicméně šance na klidné a úspěšné studium se 

rozhodně zvýší, pokud do svého přístupu ke studiu zakomponuje následující 

principy: 

• Pracujte průběžně: S materiály, jež je třeba prostudovat či zpracovat ke 

zkoušce, pracujte průběžně již během semestru, a to i v případě, že tím 

není podmíněna příprava na jednotlivé hodiny. Pokud se studující věnuje 

povinné a doporučené literatuře průběžně, smyslu textů porozumí 

zpravidla výrazně lépe a s menšími obtížemi, než při uspěchaném čtení 

velkého množství podkladů na konci semestru. 

04 
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• Docházejte na přednášky: Pravidelná účast na přednáškách poskytuje 

příležitost k bližšímu seznámení se s daným oborem a pochopení 

podstatných souvislostí, jež výrazně usnadní následné samostudium. 

• Ptejte se: Pokud vám není na přednášce něco jasné, požádejte vyučující 

o vysvětlení. Narazíte-li v literatuře na kapitolu, jíž nerozumíte, zeptejte se 

při první příležitosti na hodině nebo využijte možnosti konzultací. Nebojte 

se vznést dotaz v případě, že cítíte nejasnosti ohledem studijních 

povinností spojených s daným předmětem. 

• Neodkládejte zkoušky: Termíny zkoušek zbytečně neodkládejte, 

rozložte si je v delším časovém horizontu a využijte veškeré možnosti, jež 

se vám dávají k dispozici. 

• Seznamte se s předpisy: Vše, s čím se v rámci studia setkáte, musí 

probíhat v souladu se Studijním a zkušebním řádem Univerzity 

Karlovy (SŘZ) a Pravidly pro organizaci studia na Fakultě humanitních 

studií. Zatímco SZŘ se vztahuje na všechny studující Karlovy univerzity, 

Pravidla pro organizaci studia upřesňují práva a povinnosti studujících 

konkrétní fakulty. Setkáte-li se během studia se záležitostmi, jež by byly s 

těmito dokumenty v rozporu, máte nezadatelné právo na ně poukázat. 

KOMUNIKACE S VYUČUJÍCÍMI 

Pokud máte dotaz týkající se obsahu výuky nebo atestace předmětu, nemějte 

obavy a kontaktujte příslušné vyučující s žádostí o konzultaci. Promluvit si o tom, 

co vám na přednášce nebo ve studijních materiálech nebylo jasné, poradit se 

stran atestace nebo tvorby seminární práce, diskutovat nad tématem, které vás 

při průchodu studiem zaujalo a případně projít možnosti, jak jej zakomponovat 

do ročníkové či bakalářské práce, k tomu všemu můžete využít prostor, jejž skýtají 

konzultační hodiny. 

https://cuni.cz/UK-8916.html
https://cuni.cz/UK-8916.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-3286.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-3286.html
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Konzultační hodiny a kontakty na vyučující naleznete ve Studijním 

informačním systému (SIS) nebo, v případě interních zaměstnanců, na fakultním 

webu. 

KAM SE OBRÁTIT V PŘÍPADĚ STUDIJNÍCH POTÍŽÍ 

• Studentské ambasadorky: V případě, že potřebujete pomoc při 

orientaci ve studiu, můžete skrze sociální sítě Discord a Facebook oslovit 

studentské ambasadorky (→ Studentské ambasadorky na sociálních 

sítích). 

• Studijní oddělení: Kromě toho, že je Studijní oddělení důležitou 

administrativní součástí fakulty, jsou jeho zaměstnanci a zaměstnankyně 

často absolventy Fakulty humanitních studií, není proto třeba mít obavu 

dotázat se jich na radu ohledně případných potíží ve vlastním studiu, a 

poradit často zvládnou i v záležitostech týkajících se studia obecně (→ 

Studijní oddělení). 

• Sekretariát programu SHV: Tajemnice programu SHV je vhodné 

kontaktovat zejména v záležitostech, jež se týkají Vašeho studijního plánu, 

tedy například s obtížemi při zápisu kurzů, s žádostmi o uznání předmětů 

z minulého studia, s dotazy na státnice či registraci a odevzdání bakalářské 

práce (→ Sekretariát programu SHV). Sekretariát programu SHV je na 

místě kontaktovat také v případě, že nevíte, kam jinam se s dotazem či 

problémem obrátit, přičemž doporučujeme učinit tak vždy nejprve 

prostřednictvím e-mailové adresy, kterou naleznete na fakultním webu. 

• Vyučující: Máte-li dotaz či problém týkající se konkrétního kurzu 

(například jeho plnění, docházky či nahlížení do výsledků testů), pokuste 

se nejprve kontaktovat příslušné vyučující (→ Komunikace s vyučujícími). 

Pokud se jedná o předmět, na němž se podílí více vyučujících, obraťte se 

na garanta předmětu, jehož jméno naleznete ve Studijním informačním 

systému (SIS) v detailu kurzu. 

https://fhs.cuni.cz/FHS-619.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-619.html
https://fhs.cuni.cz/FHS-92.html
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• Garant studijního programu SHV Mgr. Martin Vrabec, Ph.D:  

Setkáte-li se ve studiu s vážnými obtížemi, je možné jej kontaktovat na e-

mailové adrese martin.vrabec@fhs.cuni.cz s žádostí o konzultaci. 

• Poradny Centra Carolina: Na pomoc těm, jež se v průběhu studia 

dostanou do nelehké situace, se na celouniverzitní úrovni zaměřuje 

Centrum Carolina. Poradny se věnují především podpoře studujících s 

psychickými problémy nebo osob se zdravotním či sociálním 

znevýhodněním, obrátit se na ně však mohou všichni studující, které 

postihnou v průběhu studia komplikace. Podrobné informace o činnosti 

poraden lze nalézt na webu centra. 

ZOHLEDNĚNÍ ZNEVÝHODNĚNÍ VE STUDIU 

• Speciální / specifické potřeby: Fakulta vytváří podmínky pro úspěšné 

studium studujících s různými specifickými potřebami. Cílem je 

odstraňovat překážky ve studiu tak, aby studující zvládl nároky studia 

oboru, do něhož se zapsal. Zažádat si o status studujícího se specifickými 

potřebami lze kdykoliv v průběhu studia. Rozhodnutí, zda a kdy konkrétní 

uznanou podporu uplatnit, si studující řídí sám, podle svých aktuálních 

potřeb. S ohledem na nejrůznější situaci vám mohou být umenšeny 

překážky ve studiu například cestou přizpůsobení studijních podmínek, 

vytváření specifických studijních materiálů, alternativních forem atestace, 

drobných úprav prostoru, případně spoluprací se studijním asistentem. V 

případě jakýchkoliv otázek, či žádosti o možnost být podpořen jako 

studující se specifickými potřebami se obracejte na proděkanku pro 

vnitřní vztahy PhDr. Danu Bittnerovou, CSc. skrze e-mailovou 

adresu dana.bittnerova@fhs.cuni.cz. 

• Zdravotní obtíže: V případě závažných zdravotních obtíží – což se 

samozřejmě týká i zdraví psychického – vám může fakulta ulevit 

stanovením individuálního studijního plánu, případně prostřednictvím 

https://centrumcarolina.cuni.cz/CC-1.html
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přerušení studia, a to kdykoli během akademického roku. Podrobnosti, jak 

v těchto případech postupovat, můžete nalézt na fakultním webu v oddíle 

„Často kladené dotazy“. Obě tato řešení můžete kdykoli konzultovat se 

Studijním oddělením (→). Zkušenosti ostatních studujících a jejich 

doporučení, jak postupovat v případě, že se po psychické stránce necítíte 

dobře, si můžete přečíst na fakultním blogu. 

• Tíživá ekonomická nebo sociální situace: Pokud se během studia 

nacházíte vy nebo vaše rodina ve finanční tísni, může vám univerzita 

poskytnout sociální stipendium nebo ubytovací stipendium ve zvýšené 

výměře (→ Stipendia), nepříznivá finanční situace se také může stát 

důvodem pro snížení nebo prominutí poplatku za delší studium. Sociálně 

znevýhodněným studenům je na fakultě rovněž k dispozici půjčovna 

elektronických zařízení (→ Technická podpora pro studující). 

• Rodičovství: Pokud jste rodičem dítěte do tří let či se jím v průběhu 

studia stanete, je možné využít tzv. uznanou dobu rodičovství. Ta zakládá 

nárok na individuální studijní plán, úlevy na vybraných poplatcích a 

případně na možnost přerušení studia kdykoli během roku. 

  

https://fhs.cuni.cz/FHS-1729.html
https://fhsukblog.blogspot.com/2021/01/co-mam-delat-kdyz-se-necitim-psychicky.html
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STUDENTSKÝ ŽIVOT 

Fakulta humanitních studií od svého vzniku podporuje studentský život, a je tak 

možné zapojit se mezi studující a absolventy, již organizují aktivity nad rámec 

samotného studia či podílet se na samosprávě fakulty, zejména skrze kandidaturu 

do Akademického senátu. Nezanedbatelnými aspekty studentského života jsou 

také bydlení a stravování, jež pro studující za zvýhodněné ceny zajišťují Koleje a 

menzy Univerzity Karlovy. 

STUDENTSKÉ SPOLKY A PROJEKTY 

ASAMBLÁŽ 

Spolek ASambláž původně vznikl v rámci navazujícího magisterského programu 

Antropologická studia na FHS UK. Současně sdružuje zájemce a zájemkyně o 

antropologii a jiné blízké disciplíny bez ohledu na institucionální zakotvení a 

usiluje o vytvoření přátelské platformy pro sdílení zkušeností, jak akademických, 

tak i osobních, a setkání studujících napříč ročníky, fakultami a obory. 

FEMINIST READING GROUP 

Nově na FHS vzniká Feminist Reading Group, pod vedením dr. Denisy Tomkové 

z Katedry teorie umění a tvorby FHS UK. První diskuzní setkání nad texty je 

plánováno na začátek zimního semestru 2024, pracovním jazykem je angličtina. 

  

05 

https://fhs.cuni.cz/FHS-1914.html
https://www.facebook.com/spolekasamblaz
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HUMANITNÍ REVUE – HUMR 

Humr na fakultě existoval pod spolkem Studenti FHS již od roku 2009 (do roku 

2019), po čtyřleté pauze byl obnoven v listopadu 2023 k příležitosti 30. výročí 

programu SHV. Nová podoba je jak tištěná, tak i v online verzi na vlastních 

stránkách, kde naleznete tzv. „listovací verzi“. Do redakce jsou vítány všechny 

kreativní duše a nadšenci pro psaní. Sdružení je otevřenou skupinou, která se 

snaží nedržet striktně tématiky dané obdobím, a která usiluje o navrácení chuti 

psát a tvořit věci, které nám dělají radost. 

SPOLEK STUDENTI FHS UK 

Řadu studentských volnočasových aktivit zastřešuje spolek Studenti FHS UK, z. 

s., jenž na Fakultě humanitních studií působí od roku 2009. Spolek dal během 

své existence vzniknout mnohým studentským organizacím, například 

fakultnímu časopisu HUMR, Filmovému klubu či Divadelnímu spolku, a do 

dneška se věnuje organizaci událostí, mezi něž patří i Fakulta Hledající Sound, 

jež představuje zájemcům z řad akademické obce alternativní hudební scénu, 

fakultnímu vánočnímu večírku nebo například pravidelnému setkávání pod 

názvem Pivo hledající smysl, které poskytuje prostor popovídat si se spolužáky (a 

občasně i vyučujícími) v neformálním prostředí. Studentský spolek je otevřený 

novým potenciálním členům ze všech ročníků, pokud vás tedy láká možnost 

zapojit se do jeho stávajících aktivit, pomoci mu obnovit některý z dřívějších 

projektů, navrhnout svůj vlastní nebo jen chcete lépe poznat své kolegy a 

kolegyně, čeká vás vřelé přijetí. 

UDR/ŽITELNÁ FHS 

Platforma Udr/žitelná FHS vznikla v roce 2024, aby propojila studující, vyučující 

i další pracující na fakultě, kteří sdílejí podobný zájem. Tím je snaha o více 

udržitelnou i “žitelnou” FHS. Kromě environmentálních témat, jež se dotýkají 

každodenního běhu fakulty, je cílem sdružení také podílet se na tom, aby se škola 

https://www.humr-space.cz/
https://www.humr-space.cz/
https://studenti.fhs.cuni.cz/SFHS-1.html
https://studenti.fhs.cuni.cz/SFHS-1.html
https://studenti.fhs.cuni.cz/SFHS-34.html
https://www.facebook.com/udr.zitelna
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a její blízké okolí staly příjemnějším místem pro trávení času i mimo výuku. 

Spolek, jehož zástupci a zástupkyně z řad studentstva se zaměřují na udržitelnost 

v rámci každodenního pobývání na fakultě a na předávání studentských podnětů 

vedení, vítá nové členstvo ze všech oborů a ročníků. 

VČELAŘSKÝ SPOLEK PUČMELOUD FHS UK 

V akátovém háji (přezdívanému "džungle") před fakultou jsou spolkem chovány 

včely v úlech typu warré, což je přírodě bližší a udržitelnější směr moderního 

včelaření. Primárním záměrem zde není nadprodukce medu a včelích výrobků, 

ale budování dobrého lidského a nelidského společenství. Členové a členky 

spolku pořádají přednášky a organizují workshopy se snahou pohlížet na 

včelařství z různých hledisek. Nově spolek buduje i permakulturní zahradu 

Hofmanka, která včelstva doplní nejen o květinové a zeleninové záhony, ale 

poskytne odpočinek i po náročných přednáškách. Pučmeloud je otevřený všem 

studentům nejen z FHS, ale i z přilehlých kolejí. Přijďte se i vy něco dozvědět o 

městském včelaření v časech globálních poruch klimatu!  

AKADEMICKÝ SENÁT 

Studující se mohou podílet na rozhodování o vnitřních záležitostech fakulty 

prostřednictvím Akademického senátu Fakulty humanitních studií Univerzity 

Karlovy (AS FHS UK), kde spolu se zástupci akademických pracovníků působí 

také studentští senátoři a senátorky. Ti jsou voleni na dobu dvou let a během 

svého funkčního období v rámci AS reprezentují zájmy zejména studentské části 

akademické obce. Studující mohou navštívit zasedání senátu, jež jsou veřejná, 

nebo mohou své návrhy či podněty k projednání delegovat skrze aktuálně zvolené 

studentské zastupitele. Při každoročních volbách dochází k obměně jedné třetiny 

studentských senátorů, přičemž volit a být voleni do tohoto orgánu mohou pouze 

studující fakulty. Veškeré podrobnosti týkající se akademického senátu, včetně 

jeho složení, naleznete na webu fakulty. 

https://www.facebook.com/p/Včelařský-spolek-Pučmeloud-FHS-UK-100092007302824/
https://fhs.cuni.cz/FHS-36.html
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SPORTOVNÍ KURZY 

Sportovní kurzy nejsou na Fakultě humanitních studií povinné, pokud o ně však 

mají studující zájem, existuje pro ně celá řada možností. V rámci Kreativního 

modulu FHS naleznete několik těchto kurzů, jež je možné si registrovat jako 

povinně volitelné předměty, většinu sportovních předmětů však pro FHS na 

základě smlouvy o zajištění tělesné výchovy organizuje Katedra tělesné výchovy 

Filosofické fakulty Univerzity Karlovy (KTV FF UK). Díky tomu si studující 

mohou vyzkoušet například jógu, plavání, lezení na umělé stěně nebo týmové 

sporty, jako jsou basketbal či volejbal. KTV nabízí také blokové sportovní kurzy – 

jedná se například o několikadenní kurzy pěší turistiky, cyklistiky či beach 

volejbalu, jež se obvykle konají v průběhu zkouškového období letního semestru 

a během prázdnin. Přihlásit se na ně můžete pomocí online formuláře přímo u 

příslušného kurzu na webu KTV, přičemž předměty jsou buďto zcela zdarma 

(jeden kurz za semestr), nebo, ve srovnání s komerčními cenami, za symbolický 

poplatek (každý další zapsaný kurz). Podrobné informace a seznam aktuálních 

sportovních kurzů naleznete na webu katedry. Kurzy KTV je možné si zapsat také 

křížovým zápisem (→ Zápis předmětů z jiných fakult) skrze Studijní informační 

systém (SIS) a obdržet za ně kredity jako za volitelné předměty. 

UBYTOVÁNÍ NA KOLEJÍCH 

Studující Univerzity Karlovy mají možnost ubytovat se na jedné z jejích 11 kolejí, 

případně i na koleji patřící jiné vysoké škole, pokud má volnou kapacitou. Místo 

na kolejích UK si můžete rezervovat prostřednictvím webu univerzity, na nějž se 

přihlásíte stejným uživatelským jménem (login) a heslem, jaké máte nastaveny v 

Centrální autentizační službě (→). Hromadné rezervace ubytování na kolejích UK 

pro daný akademický či školní rok se spouští ještě před začátkem letních 

prázdnin, a jestliže si studující v tomto období nestihne zarezervovat pokoj, může 

být na přelomu září a října nepříjemně překvapen tím, že je veškerá kapacita již 

obsazena. V takovém případě doporučujeme kontaktovat přímo ubytovací 

http://ktv.ff.cuni.cz/sportovni-kurzy
https://rehos.cuni.cz/crpp/
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kancelář dané koleje a pokusit se o individuální domluvu, neboť místa se 

postupně uvolňují, protože ne všichni, kdo si vytvořili rezervaci, na kolej skutečně 

nastoupí. Podrobné informace o možnostech ubytování na kolejích najdete 

na stránkách Kolejí a Menz UK. 

STRAVOVÁNÍ ZA ZVÝHODNĚNÉ CENY 

Přímo v budově Fakulty humanitních studií v Troji je pro studující k dispozici 

bufet, v němž si mohou zakoupit teplou polévku či drobné občerstvení. Otevřen 

je od pondělí do pátku, zpravidla v čase 8:00 až 18:00, přičemž výdej polévky 

probíhá mezi 11:30 a 14:00. Stejně jako v dalších stravovacích zařízeních, jež 

spadají pod Koleje a menzy Univerzity Karlovy, si i zde studenti a studentky 

univerzity mohou zakoupit jídlo za zvýhodněné ceny, ovšem je třeba si nejprve u 

pokladny vložit peníze na Průkaz studenta, neboť bez něj není možné slevu na 

stravování uplatnit. 

V suterénu koleje 17. listopadu, která stojí přímo proti fakultní budově v Troji, se 

nachází menza, která bývá studujícím otevřena od pondělí do čtvrtka mezi 10:45 

a 14:15, v pátek pak pouze od 10:45 do 14:00 Vybrat si zde můžete zpravidla mezi 

čtyřmi hotovými a jedním minutkovým jídlem a k dispozici je též polévka a 

čerstvě připravená pizza. Jídelníček všech stravovacích zařízení v rámci UK je 

dostupný na jejím webu, kde si zároveň můžete vybraný pokrm předem objednat. 

  

https://kam.cuni.cz/KAM-1.html
https://kamweb.ruk.cuni.cz/webkredit/Ordering/Menu
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KNIHOVNA FHS 

Knihovna FHS je jednou z dílčích knihoven Knihovny Univerzity Karlovy. Sídlí v 

nultém podlaží budovy Fakulty humanitních studií v Troji v místnosti 0.07. 

OTEVÍRACÍ DOBA 

Pondělí až čtvrtek od 9:00 do 19:00, v pátek od 9:00 do 17:00 hodin – 

během prázdnin se otevírací doba mění, je však vždy včas zveřejněna na webu 

knihovny. 

JAK SE ZAREGISTROVAT 

Bezplatná registrace do Knihovny Univerzity Karlovy probíhá online a opravňuje 

k využívání služeb všech knihoven UK, jejichž seznam je dostupný 

na univerzitním webu. K využívání jejich služeb je potřeba Průkaz studenta UK. 

CO V KNIHOVNĚ NAJDETE 

Knihovna je nejen místem ukládání a půjčování knih. Neopomenutelným 

zdrojem informací jsou také odborné časopisy nebo konferenční sborníky a 

další typy dokumentů. Vedle tištěných dokumentů knihovna zajišťuje přístup k 

velkému množství elektronických zdrojů, tj. k online dostupným odborným 

textům, které mohou být zpřístupněné jak volně (komukoliv na internetu), tak v 

rámci placené licence. Pro využití placených zdrojů mimo prostor univerzity je 

nutné se přihlásit a využít tzv. vzdálený přístup – přihlašovací údaje jsou totožné 

s těmi, jež užíváte pro přístup do Studijního informačního systému (SIS). 

06 

https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-1.html
https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-1.html
https://knihovna.cuni.cz/knihovna_uk/knihovny-fakult-a-soucasti
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Počty dostupných elektronických dokumentů se neustále zvyšují, dostupných 

elektronických knih, především těch zahraničních, jsou desítky tisíc. Licence k 

elektronickému zpřístupnění českých titulů v knihovnách bohužel nejsou tak 

běžné, a proto je českých knih v e-formě přístupných méně, než bychom si přáli, 

ale i tady dochází k postupnému zlepšení. Licence určuje pravidla přístupu – 

například zda je možný přístup více uživatelů najednou, kolik stránek je možné si 

stáhnout apod. Tato pravidla nejsou jednotná a jsou uvedena v záznamu titulu. 

Podrobné informace o elektronických informačních zdrojích dostupných v rámci 

Univerzity Karlovy je možné nalézt na webovém portálu EIZ. 

VÝPŮJČKY LITERATURY 

Základní službou knihovny jsou výpůjčky – většina knih se půjčuje absenčně, 

naopak další druhy dokumentů převážně prezenčně. Knihy umístěné ve skladu je 

možné si předem rezervovat, přičemž rezervační požadavek si můžete zadat i na 

knihy aktuálně vypůjčené, abyste dostali zprávu, až budou k 

dispozici. Nevrácené knihy nebo nezaplacené poplatky v kterékoliv 

knihovně univerzity vám zabrání v zadání požadavku na výpůjčku 

nebo v prodloužení výpůjček stávajících, proto se snažte vše řešit včas. 

Pokud se vám přesto stane, že je vaše čtenářské konto zablokováno, napište e-

mail do knihovny. Podrobnosti o výpůjčním procesu včetně výpůjčních lhůt, 

možnostech rezervací apod. najdete na webu knihovny. Je možné požádat i o 

zajištění dokumentu, který ve fondu knihovny není, a to prostřednictvím tzv. 

meziknihovní výpůjční služby. Dokumenty, které se nepůjčují domů, můžete 

studovat na místě – v knihovně je dostatek studijních míst, jsou zde k dispozici 

počítače i Wi-Fi Eduroam. 

JAK VYHLEDAT LITERATURU 

Nástrojů na vyhledání literatury je více a jsou dostupné online. Nejjednodušší je 

využít vyhledávacího okna na stránkách knihovny odkazujícího 

https://ezdroje.cuni.cz/
https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-1.html
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do Centrálního  vyhledávače UKAŽ, jenž umožňuje z jednoho místa prohledat jak 

fyzicky dostupné dokumenty, tak obsah většiny elektronických informačních 

zdrojů přístupných na univerzitě. Využít jej můžete pro nalezení tištěných 

dokumentů v knihovnách spadajících pod Univerzitu Karlovu i pro získání plných 

textů e-knih, e-časopisů nebo kvalifikačních prací a dalších elektronických 

dokumentů. V případě tvorby specializovaných rešerší doporučujeme vyhledávat 

v rozhraní jednotlivých databází, jež nabízejí přesnější vyhledávací nástroje, 

například tezaury. 

INFORMAČNÍ SLUŽBY 

Nevíte si rady s rešerší, s citacemi, s psaním či formátováním odborného textu 

nebo nemůžete najít doporučenou literaturu? Personál knihovny vám rád 

pomůže, a to jak osobně, tak prostřednictvím e-mailu knihovna@fhs.cuni.cz – při 

složitějších dotazech doporučujeme domluvit si konzultaci předem. Knihovníci 

za vás neudělají rešerši ani nenapíší text, mohou vám však ukázat jak na to, jaké 

pomůcky je možné využít a kde hledat. 

NĚKOLIK DOBRÝCH RAD 

• Zkuste si od počátku studia zvyknout na využívání některého z nástrojů 

pro generování a správu bibliografických citací, jako 

jsou CitacePro nebo Zotero. 

• Chybí vám v knihovně konkrétní kniha nebo časopis? Navrhněte jejich 

doplnění přes formulář dostupný na webu knihovny v oddíle „Návrh na 

doplnění fondu“ nebo e-mailem. 

• Mnoho praktických rad a návodů pro vyhledání odborné literatury a práci 

s ní najdete na webové stránce knihovny v sekci „Rady a návody“. 

https://ukaz.cuni.cz/
mailto:knihovna@fhs.cuni.cz
https://www.citacepro.com/
https://www.zotero.org/
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfHxoX8bkpj4H0MziyIFm6fgssmrh5myxLLPsMCEc7IHtlhdQ/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfHxoX8bkpj4H0MziyIFm6fgssmrh5myxLLPsMCEc7IHtlhdQ/viewform
https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-103.html
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• Jste zvyklí používat Google Scholar? I tam můžete využít nástroje, který 

vám zjednoduší přístup k plným textům. Jak na to, zjistíte na webových 

stránkách knihovny v oddíle „FAQ“. 

• V knihovně je umístěna samoobslužná tiskárna spojená s kopírkou. 

Podmínkou jejího využití je platný Průkaz studenta UK a účet v doméně 

Jinonice. Poprvé je nutné přihlásit se, a tím aktivovat svůj účet, přímo v 

rozhraní tiskárny, proto počítejte s časovou rezervou. 

• Nebojte se ptát, knihovnice a knihovníci jsou tu pro vás. 

A nakonec – knihovna nemusí být jen místem studia, lze tu mezi přednáškami i v 

klidu posedět a přečíst třeba noviny nebo „neodborný“ časopis. 

 

PhDr. Alena Matuszková 

 ředitelka knihovny 

  

https://knihovna.fhs.cuni.cz/KFHS-83.html
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INFORMAČNÍ TECHNOLOGIE 

Během svého studia budete pracovat s několika webovými aplikacemi. Jsou jimi 

například celouniverzitní Studijní informační systém (SIS), Moodle či Centrální 

autentizační služba (CAS). Zatímco SIS slouží především k různým 

administrativním úkonům spojeným se studiem, v Moodle probíhá doplňková e-

výuka některých kurzů. Prostřednictvím CAS potom můžete spravovat své 

přihlašovací údaje v rámci univerzity a také například získat přístup k 

celouniverzitní Wi-Fi síti Eduroam, plně využívat portál odborných zdrojů 

Univerzity Karlovy UKAŽ nebo si bezplatně stáhnout kancelářský balík Microsoft 

365. Dále má Fakulta humanitních studií, stejně jako bakalářský program 

Studium humanitní vzdělanosti, své oficiální webové stránky, přičemž pokud jste 

aktivní na sociálních sítích, můžete zároveň některé informace o dění na fakultě 

sledovat také jejich prostřednictvím. 

CENTRÁLNÍ AUTENTIZAČNÍ SLUŽBA UK 

Centrální autentizační služba UK neboli CAS vám umožní: 

• nastavení hesla pro Eduroam 

• nastavení hesla do počítačů dostupných na fakultě 

• nastavení studentského e-mailu 

• přístup k elektronickým informačním zdrojům a dalším službám, které 

jsou studujícím UK zdarma poskytovány 

Jak se přihlásit do CAS? Jako přihlašovací jméno použijte osobní číslo 

(UKČO), jež je možné nalézt ve webové přihlášce po umístění ukazatele myši na 

vaše jméno v pravém horním rohu nebo na průkaze studenta přímo pod 

fotografií. Heslo je stejné jako do Studijního informačního systému. 

07 

https://ldapuser.cuni.cz/
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STUDIJNÍ INFORMAČNÍ SYSTÉM 

Práce se Studijním informačním systémem (SIS) vás bude provázet po celou dobu 

studia od prvního zápisu předmětů až po odevzdání bakalářské práce – přihlásit 

se do něj lze skrze univerzitní web. Ze začátku pro vás pravděpodobně bude jeho 

nejdůležitější funkcí možnost procházet jednotlivé předměty, zapisovat si je, a 

vytvářet tak vlastní rozvrh (→ Zápis předmětů). Později se prostřednictvím něj 

budete moci přihlašovat k termínům zkoušek, přičemž zde najdete i jejich 

výsledky, a na konci každého letního semestru si v něm budete moci spustit 

kontrolu pro postup do dalšího úseku studia a následně se do něj i zapsat (→ Úsek 

studia, ročník, semestr, zkouškové období). Na konci každého semestru také 

prostřednictvím SIS probíhá evaluace výuky, díky níž můžete zpětně ohodnotit 

kurzy, které jste navštěvovali, a poskytnout tak fakultě zpětnou vazbu k výuce. 

V záložce „Osobní údaje“ v SIS průběžně věnujte pozornost tomu, zda jsou vaše 

kontaktní údaje (zejména e-mailová a fyzická adresa) aktuální, abyste mohli včas 

obdržet veškeré písemnosti z fakulty a univerzity. 

EDUROAM 

Eduroam je mezinárodní infrastruktura pro připojení k internetu využívaná 

univerzitami a dalšími vzdělávacími institucemi. Do Wi-Fi sítě Eduroam se 

můžete zdarma přihlásit nejen v budově fakulty a ostatních objektech univerzity, 

ale i na dalších akademických pracovištích jak v rámci České republiky, tak v 

zahraničí. Přístup do sítě získáte prostřednictvím Centrální autentizační služby 

UK (CAS) v záložce „Další účty“ → „Nastavit heslo pro eduroam realm cuni.cz“. 

MOODLE 

Moodle funguje primárně jako nástroj pro e-výuku. Najdete zde užitečné studijní 

materiály k některým předmětům, například nahrávky z přednášek, e-knihy nebo 

prezentace. Vyučující, kteří Moodle používají, také někdy vyžadují odevzdání 

https://is.cuni.cz/studium/login.php
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domácích úkolů nebo závěrečné práce nikoliv přes e-mail, nýbrž prostřednictvím 

tzv. „odevzdáváren“ v rámci této platformy. Tento systém je společný pro celou 

univerzitu a přihlásíte se do něj skrze univerzitní web pomocí stejného 

uživatelského jména a hesla, jejž užíváte pro vstup do SIS. 

CENTRÁLNÍ VYHLEDÁVAČ UKAŽ 

Centrální vyhledávač Univerzity Karlovy od A do Ž pomáhá studujícím 

vyhledávat literaturu dostupnou v knihovnách univerzity a také elektronické 

zdroje, jež jsou studentům a studentkám Univerzity Karlovy k dispozici zdarma. 

Vyhledávat skrze něj je možné bez nutnosti přihlášení, získání plných textů z 

licencovaných databází je však umožněno jen ověřeným uživatelům spadajícím 

pod Univerzitu Karlovu, a to buď na základě přístupu z univerzitních počítačů, 

nebo prostřednictvím Centrální autentizační služby (CAS). Užití tohoto 

vyhledávače je nejsnazší cestou, jak z jednoho místa prohledat většinu zdrojů 

dostupných v rámci UK, a tento portál je proto vhodný k základní rešerši 

vybraného tématu i pro studenty nižších ročníků. 

MICROSFOT 365 ZDARMA 

Po dobu svého studia máte možnost bezplatně využívat kancelářský balíček, jenž 

obsahuje plné verze programů od Microsoftu (Word, Excel, Teams, PowerPoint, 

Outlook, atd.) a další služby včetně 1TB úložiště na OneDrive. Podrobné 

informace včetně návodu na instalaci najdete na univerzitním webu. 

MICROSOFT TEAMS 

Microsoft Teams je vedle Moodle další platformou, jíž fakulta využívá pro účely 

distanční výuky. Aplikace MS Teams je součástí výše zmíněného balíčku a můžete 

ji využívat v mobilní, desktopové nebo webové verzi. Do MS Teams se přihlásíte 

pomocí stejných přihlašovacích údajů, jež zadáváte při přihlašování do Centrální 

https://dl1.cuni.cz/
https://ukaz.cuni.cz/
https://uvt.cuni.cz/UVT-1011.html
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autentizační služby (CAS). Vyučující vás zde mohou přidávat do týmů v rámci 

nichž probíhá online výuka, případně se do jednotlivých týmů můžete připojit 

sami skrze odkazy v anotaci předmětu ve Studijním informačním systému (SIS). 

FAKULTNÍ WEBOVÉ STRÁNKY 

• http://www.fhs.cuni.cz/ je hlavní web Fakulty humanitních studií, kde 

najdete obecné informace o studiu a dění na fakultě, stejně jako kontakty 

na různá pracoviště, vyučující a další osoby zaměstnané v rámci fakulty. 

Stránky také slouží jako rozcestník pro vstup na weby jednotlivých 

studijních programů a do univerzitních webových aplikací. 

• www.bakalar.fhs.cuni.cz je web věnovaný bakalářskému programu 

Studium humanitní vzdělanosti (SHV). Na těchto stránkách naleznete 

podrobný přehled studijních povinností, jež se pojí s bakalářským 

studiem, důležité kontakty nebo například seznam aktuálně nabízených 

povinně volitelných kurzů a jejich anotace. 

• www.studujfhs.com jsou stránky určené zejména pro zájemce o studium 

na FHS. Web můžete znát z doby, kdy jste si podávali přihlášku na 

bakalářské studium, ovšem hodit se může i stávajícím studenům, 

například pokud shánějí informace o přijímacím řízení na navazující 

magisterské programy. 

TECHNICKÁ PODPORA PRO STUDUJÍCÍ 

V případě, že potřebujete poradit s prací v Moodle nebo MS Teams, můžete 

směřovat své dotazy na univerzitní Centrum pro podporu e-learningu, Fakulta 

humanitních studí má však také vlastní Oddělení informačních technologií, na 

něž se můžete obrátit s obecnými potížemi se studijní výpočetní technikou a v 

případě obtíží spojených se Studijním informačním systémem (SIS). V rámci 

oddělení je studujícím a zaměstnancům fakulty k dispozici rovněž půjčovna 

elektronických zařízení, kde si můžete pro studijní účely zapůjčit například 

http://www.fhs.cuni.cz/
http://www.bakalar.fhs.cuni.cz/
http://www.studujfhs.com/
https://dl.cuni.cz/podpora
https://oit.fhs.cuni.cz/FHSLVT-10.html
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notebook, čtečku, diktafon nebo kameru. Výpůjčky jsou přednostně poskytovány 

studujícím se speciálními potřebami a studujícím v tíživé sociální a ekonomické 

situaci. 

ROZCESTNÍK K NÁVODŮM 

Rozcestník k nejdůležitějším návodům, jež se týkají obsahové i formální stránky 

studia, stejně jako jeho technického zajištění, naleznete na fakultním webu. 

Rozdělení do intuitivních kategorií umožňuje jak vyhledávání odpovědí na 

konkrétní otázky, tak dohledání kontaktních osob, jež jsou kompetentní k 

vyřešení vašich potenciálních obtíží. Návody jsou přístupné na platformě 

Sharepoint po zadání přihlašovacích údajů do Centrální autentizační služby 

(CAS). 

FHS NA SOCIÁLNÍCH SÍTÍCH 

Oficiální stránky nejmladší fakulty Univerzity Karlovy můžete na sociálních sítích 

sledovat skrze platformy Facebook a Instagram, přičemž obě přináší informace 

týkající se aktuálního dění na Fakultě humanitních studií i mimo ni, rozhovory se 

členy akademické obce či nabídky stáží a konferencí. 

Je možné také sledovat oficiální facebookové stránky FHS spravované Studijním 

oddělením, na nichž se obsah soustředí zejména na informace o studiu a o 

přijímacím řízení. 

STUDENTSKÉ AMBASADORKY NA SOCIÁLNÍCH 

SÍTÍCH 

Ve skupinách, v nichž se na sociálních sítích sdružují studující Fakulty 

humanitních studií, působí studentské ambasadorky, které aktivně komunikují 

se Sekretariátem programu SHV, Studijním oddělením i garanty jednotlivých 

předmětů, a představují tak pomyslný můstek mezi fakultou a studujícími. V 

https://fhs.cuni.cz/navody
https://facebook.com/FHS.UK
https://www.instagram.com/fhs_unikarlova/
https://facebook.com/studijniFHS
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rámci akademického roku průběžně přidávají na komunikační kanály informace 

o důležitých termínech, zájmových aktivitách, studentských akcích a celkovém 

dění na fakultě. Můžete se na ně také obrátit, pokud si při studiu nevíte rady (→ 

Důležité kontakty). Podrobné informace o ambasadorkách a jejich činnosti 

naleznete na webu programu Studia humanitní vzdělanosti. 

Ambasadorky spravují facebookové skupiny, kde najdete své spolužačky a 

spolužáky, kteří nastoupili do studia ve stejném roce jako vy. Do skupiny se 

můžete přihlásit prostřednictvím tlačítka „Přidat se ke skupině“, je však třeba mít 

na paměti, že skupina je soukromá, a je proto třeba nejprve počkat na schválení 

přístupu. Po kontrole si budete moci zobrazit nejen sdílený obsah ambasadorek 

a ostatních členů, ale zároveň i sami přispívat. 

• FHS UK Prváci 2024/2025 

Hlavním komunikačním prostředkem ambasadorek je však Discord, na nějž se 

přihlásíte pomocí zvacího odkazu. Najdete tu kanály k jednotlivým předmětům, 

informace o studijních povinnostech a aktuálním dění na fakultě, prostor na 

otázky i chatovací kanály, kde se můžete seznámit se svými spolužáky a 

spolužačkami. Kontakt na ambasadorky, stejně jako další základní informace, 

naleznete v kanále „Začni-zde“. Součástí ambasadorského Discordu jsou také 

kanály, do nichž je integrován Google Disk a Google Kalendář pro snadnější 

orientaci v dění na fakultě. 

Ambasadorský Google Disk je platforma, jež slouží jako společné úložiště 

důležitých informací a materiálů pro studium, v rámci níž lze jednoduše 

vyhledávat v případě, že vám něco uniklo nebo se o něčem potřebujete ujistit. Na 

tento virtuální disk získáte přístup buďto pomocí zvacího odkazu, jejž vám na 

požádání zašlou ambasadorky, nebo odběrem příslušného kanálu na Discordu. 

Materiály zde uložené jsou určeny pouze ke stažení, není tedy možné nic editovat 

ani přidávat. 

  

https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-363.html
https://www.facebook.com/share/g/zQPH1S7pc53vc3P5/
https://discord.gg/zBWYKABcQp
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STUDIUM V ZAHRANIČÍ 

Pokud přemýšlíte, proč vyrazit do zahraničí, je dobré mít na paměti, že kromě 

získání zajímavých poznatků, zkušeností, přátel, kontaktů a rozšíření obzoru nad 

rámec, který vám může poskytnout studium doma, jde o nepochybnou 

konkurenční výhodu při hledání budoucího uplatnění. 

Zahraniční spolupráce je důležitou součástí nejen akademického života, ale také 

významných projektů vědecké i ekonomické sféry. Lidé se zahraničními 

zkušenostmi, rozhledem a znalostmi mají daleko větší šanci na dobré uplatnění, 

přičemž s těmito nároky počítá také studium na Fakultě humanitních studií, které 

nabízí skutečně pestrou a širokou paletu možností (nejen) studijních výjezdů do 

zahraničí, ale také dlouhodobých možností mezinárodní spolupráce. 

Veškeré informace o možnostech studia v zahraničí a zahraniční spolupráci 

najdete v aktuální podobě na stránkách Zahraničního oddělení, na které se 

můžete obrátit, budete-li potřebovat konzultovat své plány spojené se studijním 

výjezdem do zahraničí, a rádi se s vámi také setkáme na pravidelně pořádaných 

informačních schůzkách. Typů zahraničních výjezdů je mnoho: kromě tradičních, 

jako je například Erasmus, přicházejí stále nové nabídky, neboť 

internacionalizace je aktuálním tématem nejen pro nás, ale i pro zahraniční 

univerzity, které se snaží svým studujícím nabídnout kvalitní studijní programy 

a co nejlépe je při studiu připravit do dalšího života. 

Nejvýznamnější a nejpodporovanější možností studia v zahraničí je evropský 

program Erasmus+ – jedná se o jeden z nejúspěšnějších programů Evropské 

unie, který v roce 2022 oslavil 35 let své existence a v rámci nějž vyjelo do 

zahraničí přes 10 milionů lidí, z nichž mnohým tato zkušenost změnila život. 

Kromě studia umožňuje jmenovaný program také další možnosti výjezdů, jako 

08 
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jsou například praktické stáže, při kterých je možné získat nejen nové znalosti a 

zkušenosti, ale také kontakty v oboru, které mohou vést k dlouhodobé spolupráci, 

nebo dokonce k vysněnému pracovnímu místu. Kromě Erasmu ovšem existuje 

mnoho dalších zajímavých možností, jak vyjet do zahraničí, a to nejen v rámci 

Evropské unie, ale také mimo ni – o nejvhodnějších variantách výjezdů právě pro 

vás se můžete přijít poradit do kanceláře 1.26. 

KONZULTAČNÍ HODINY A UŽITEČNÉ ODKAZY 

Veškeré podněty a dotazy lze vyřídit během konzultačních hodin, které se mohou 

v průběhu roku měnit, doporučujeme proto ověřit si konkrétní časové možnosti 

jednotlivých pracovníků Zahraničního oddělení na příslušné části univerzitního 

webu. 

Bližší informace ohledně studia v zahraničí lze dohledat na webových stránkách 

Zahraničního oddělení. 

MOŽNOSTI (NEJEN) STUDIA V ZAHRANIČÍ 

Jako součást studia na Fakultě humanitních studií máte příležitost strávit 

semestr či celý akademický rok na jedné z našich partnerských univerzit v 

zahraničí. Doporučujeme zejména studijní pobyty v rámci stipendijního 

programu Erasmus+, kde FHS spolupracuje s více než 80 univerzitami ve 23 

zemích Evropy. Studijní pobyty v zahraničí jsou považovány za 

plnohodnotnou součást studia na FHS, studujícím proto fakulta nabízí v 

celé věci značnou podporu. 

V bakalářském stupni studia je k výjezdu do zahraničí nejvhodnější druhý a třetí 

ročník (nejdříve je možné vyjet ve 4. semestru studia), studujícím proto 

doporučujeme již během prvního ročníku na FHS sledovat informace, které jsou 

průběžně zveřejňovány na webu, účastnit se informačních schůzek (leden/září) a 

přihlásit se do výběrového řízení (únor/ září). 

https://international.fhs.cuni.cz/INT-13.html
https://international.fhs.cuni.cz/INT-13.html
https://international.fhs.cuni.cz/INT-1.html
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V rámci programu Erasmus+ je možné vyjet opakovaně – v každém 

stupni studia je možné vyjet až na 12 měsíců, přičemž lze kombinovat jak studijní 

pobyty, tak praktické stáže, které jsou ideálním způsobem, jak získat zahraniční 

pracovní zkušenost. Mimo studijní pobyty a praktické stáže lze v rámci projektu 

Erasmus+ vyrazit také na univerzity mimo Evropskou unii jako součást 

meziuniverzitních dohod nebo využít stipendijní programy jako jsou AKTION či 

Fulbright. 

Proč opustit teplo domácího krbu: 

· procvičíte si jazyk 

· rozšíříte si (nejen) akademické obzory 

· získáte samostatnost a sebedůvěru 

· obohatíte si CV 

· seznámíte se s lidmi z celého světa a navážete nová přátelství 

Studovat v cizích jazycích je možné i na Fakultě humanitních studií – 

v nabídce předmětů vyučovaných v angličtině naleznete mimo jiné kurzy 

připravené ve spolupráci s programy Undergraduate Programme in Central 

European Studies (UPCES) či Central European Studies and Jewish Studies 

(CET). Kurzů těchto programů se účastní studenti z USA a oblíbené jsou i mezi 

zahraničními studenty fakulty, pokud si tedy chcete procvičit svou angličtinu 

před výjezdem nebo jen nahlédnout do mezinárodního prostředí, tyto kurzy 

doporučujeme vaší pozornosti. Podrobnosti naleznete na webové stránce 

věnované UPCES a CET. 

Se zahraničními studenty se lze je na FHS seznámit také v rámci Buddy programu 

a dalších aktivit pořádaných studentským spolkem ESN CU Prague, do jehož 

organizace je možné se aktivně zapojit, a získat tak příležitost věnovat se 

přijíždějícím z celého světa a seznámit je s životem v ČR. Pokud byste se chtěli do 

zahraniční spolupráce zapojit naplno, můžete se zapojit do přípravy orientačního 

týdne pro zahraniční studenty a dalších aktivit pořádaných Zahraničním 

oddělením. 

https://bakalar.fhs.cuni.cz/SHV-211.html
https://international.fhs.cuni.cz/INT-116.html
https://esncuprague.cz/
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Seznam partnerských univerzit v rámci projektu Erasmus+ naleznete v 

příslušné sekci na webu Zahraničního oddělení. 

  

https://international.fhs.cuni.cz/INT-16.html
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MAGISTERSKÉ STUDIJNÍ PROGRAMY 

Po získání bakalářského titulu je možné na Fakultě humanitních studií 

pokračovat v navazujícím magisterském a posléze i doktorském studiu. Níže 

naleznete nabídku aktuálně otevřených magisterských studijních programů, 

jejichž výuka probíhá v češtině. Přehled všech vypsaných programů, včetně 

programů s výukou v cizím jazyce a doktorských programů, si můžete 

prohlédnout skrze rozcestník na fakultním webu. Standardní doba studia je na 

FHS u navazujícího magisterského studia 2 roky, v případě toho doktorského 3, 

respektive 4 roky. 

ANTROPOLOGICKÁ STUDIA 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Antropologická studia FHS UK 

Garantka programu: doc. PhDr. Zuzana Jurková, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

Antropologická studia se zaměřují na studium lidí, lidských společností, kultur a 

interakcí napříč prostorem a časem. Studium je nabízeno ve třech různých 

specializacích: sociokulturní, historické a filosofické antropologie. Ty se vyznačují 

odlišnými metodami zkoumání, a díky tomu umožňuje tento transdisciplinární 

program pochopit různé způsoby poznávání. Sociokulturní antropologie usiluje o 

porozumění lidem v jejich komunitách, ať už se jedná o rurální prostředí, 

moderní laboratoře, globalizující se města, nebo sociální sítě. Historická 

antropologie interpretuje historické stopy v archivech a vyprávěních. Filosofická 

09 

https://fhs.cuni.cz/FHS-1980.html
https://antropologie.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/as
https://www.facebook.com/as.fhsuk/
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antropologie reflektuje podmínky utváření představ o člověku v západním 

myšlení. Odlišnost metod nám umožňuje zabývat se v komplexnější perspektivě 

dnes relevantními problémy: příčinami a projevy násilí a nerovností, utvářením 

politického řádu prostřednictvím institucí a představ, vztahem člověka k přírodě 

a technologiím a jejich interakcemi, lidskou tvořivostí a růzností apod. 

Pro studijní program Antropologická studia jsou příznačné úzká projektová 

spolupráce studujících a vyučujících, důraz na aplikovaný výzkum a mezinárodní 

spolupráce. Od začátku se posluchači pohybují spolu s učiteli v terénu, ať už je 

terénem město, knihovna, či archiv. 

DĚJINY MODERNÍ EVROPSKÉ KULTURY 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Dějiny moderní evropské kultury FHS UK 

Garant programu: prof. PhDr. Jiří Pešek, CSc. 

Vedoucí studijního programu: prof. PhDr. Zdeněk R. Nešpor, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

Kultura a její historická, teoretická i emocionální reflexe je významným, možná 

úplně nejdůležitějším specifikem Evropy a evropské identity. Výjimečnost 

evropského kulturního dědictví a potřeba adekvátně mu porozumět a dále jej 

rozvíjet přitom výrazně roste v současné hodnotové relativizaci, tváří v tvář krizi 

evropské identity i obavám z mezikulturních a mezináboženských střetů. Studijní 

program Dějiny moderní evropské kultury poskytuje (na UK jedinečné) 

komplexní vzdělání v oblasti evropských kulturních dějin. Umožňuje 

absolventům a absolventkám kvalifikovaně reflektovat a interpretovat kulturní 

zázemí evropské civilizace v jejích dějinách i v současnosti a prakticky na něj 

navazovat. 

https://dmek.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/dmek
https://www.facebook.com/FHS.DMEK/
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Základem je historické studium jednotlivých oblastí kulturních dějin Evropy, 

především obecných dějin evropské kultury a vzdělanosti, náboženských dějin 

Evropy a evropské vizuální kultury. Studijní program podává přehled vývoje 

těchto oblastí od nejstarších dob po současnost, výuka se ovšem soustřeďuje na 

ty aspekty evropských kulturních dějin, které mají aktuální relevanci a které se 

uplatňují i v budoucím směřování Evropy, Evropanů a jejich kultury. Z těchto 

důvodů je při studiu preferováno období tzv. dlouhého 19. století a 20. století. 

Současně přitom zdůrazňujeme pluralitu a vzájemné obohacování kulturních, 

společenských, uměleckých a duchovních forem v dějinách i současnosti. 

Studium není založeno na pasivním memorování faktografie napříč jednotlivými 

obory dosahující encyklopedické šíře. Směřuje ke schopnosti aktivního 

vyhledávání pramenů a informací, k jejich relevantním analýzám a zhodnocení, 

přičemž klíčový důraz je kladen na integraci různých badatelských přístupů a 

metod. Vedle historických věd se uplatňují rovněž teorie a metody společenských 

věd, religionistiky a dějin umění. Studijní plán kombinuje teoretické kurzy 

(včetně volitelných kurzů jiných pracovišť fakulty) se seminárními a praktickými 

metodami výuky, zohledňuje individuální zájmy a schopnosti každého 

studujícího. Je koncipován tak, aby vyhověl jak těm absolventům a 

absolventkám, kteří se budou kulturním dějinám věnovat teoreticky (třeba i v 

navazujícím doktorském studiu), tak těm, kteří budou směřovat do praxe ochrany 

a péče o kulturní dědictví. 

ELEKTRONICKÁ KULTURA A SÉMIOTIKA 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Elektronická kultura a sémiotika 

Garant programu: doc. Mgr. Jakub Češka, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

https://eks.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/eks
https://www.facebook.com/EKS.FHS/?locale=cs_CZ
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Magisterské studium Elektronické kultury a sémiotiky rozvíjí teoretické a 

metodologické znalosti potřebné pro porozumění komunikačním procesům, v 

nichž se moderní technologie digitálních telekomunikací propojují s kulturními, 

mediálními a sociálními faktory, aby ve svém celku vytvářely novou podobu 

života společnosti i jedinců. 

S důrazem na sémiotickou reflexi komunikace vycházející ze současných 

filosofických inspirací se zaměřujeme na svébytný průsečík vizuality, nových 

médií, umění, literatury, ale i architektury coby obrazu veřejného prostoru, 

studium se proto vyznačuje skutečnou mezioborovostí, neboť fenomény 

současného světa a s nimi související procesy semiózy, reprezentace a 

interpretace nahlížíme v pravém slova smyslu komplexně a z mnohdy 

netradičních úhlů pohledu. 

Od jiných programů zaměřených na mediální studia se program zároveň liší 

položením důrazu na nezbytnou míru klasického vzdělání, které bývá v analýze 

nových médií často opomíjeno. Proto jsou do studia – kromě očekávaných kurzů 

z vizuální rétoriky, sociologie či sémiotiky nových médií a reklamy – zahrnuty 

také přednášky věnované klasické rétorice, dějinám umění, ikonologii, kulturní 

paměti, filosofii, naratologii či otázkám spojeným s literárním kánonem. V 

neposlední řadě je pak pozornost věnována vzájemné provázanosti slova a 

obrazu; tak, abychom dokázali nejen nahlédnout, ale i prohlédnout mediální, 

vizuální, literární či umělecké strategie tam, kde se zastřené významy a motivace 

skrývají v záhybech mezi žánry. 

Absolventky a absolventi programu EKS získají odborné kompetence, které jim 

umožní netriviálně interpretovat aktuální mediální fenomény a suverénně se 

pohybovat napříč jednotlivými reprezentačními dimenzemi současného světa. 

Studium však napomáhá kultivovat dnes aktuální „mediální gramotnost“ ještě 

jiným způsobem: umožňuje kriticky nahlédnout samotnou teoretickou reflexi z 

klasických rétorických, filosofických, uměnovědných či literárních pozic. S takto 

získanou kulturní kompetencí pak mohou absolventi a absolventky účinně 
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projasňovat problémy a otázky, které na poli úzce vymezeného žánru či teorie 

nelze zodpovědět. 

FILOSOFIE V KONTEXTU HUMANITNÍCH VĚD 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Filosofie v kontextu humanitních věd FHS UK 

IG: fkhv_fhs_uk 

Garant programu: doc. Mgr. Josef Fulka, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

Dvouletý navazující magisterský program Filosofie v kontextu humanitních věd 

je určen uchazečům a uchazečkám, kteří se zajímají o (zejména novověkou) 

filosofii s interdisciplinárními přesahy. Studium je strukturováno spíše s ohledem 

k tematickým okruhům, v jejichž rámci filosofie interaguje s jinými disciplínami, 

než se zřetelem k dějinám filosofie. Mezi tematické okruhy, na něž je při výuce 

kladen hlavní důraz, patří estetika, filosofická antropologie, etika, politická 

filosofie, literární teorie a filosofie jazyka. Ve druhém ročníku se studujícím nabízí 

možnost profilace ve třech hlavních oblastech: fenomenologická filosofie, 

filosofická antropologie a teorie literárního textu. Výuka je rovněž doplněna kurzy 

v seminární formě, jež se zaměřují na četbu a interpretaci filosofických textů. 

Státní zkouška pak zahrnuje volitelnou část, při níž si studující může zvolit jednu 

ze zmíněných profilací. 

Cílem studia, jak jeho název napovídá, je zasadit filosofickou tematiku do širšího 

interdisciplinárního kontextu a vybavit absolventy a absolventky schopností 

uvažovat o filosofických problémech v komparatistické perspektivě. Samotné 

studium probíhá intenzivně v úzkém kolektivu, čímž jsou poskytnuty podmínky 

k individuálnímu přístupu ke všem studujícím a jejich studijním zájmům, a 

zároveň je tím vytvořen prostor, v rámci něhož se lze podílet se na výzkumných 

https://fkhv.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/fkhv
https://www.facebook.com/fkhv.fhs.cuni/
https://www.instagram.com/fkhv_fhs_uk/
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projektech vyučujících. Program rovněž nabízí možnost zahraničních pobytů na 

spolupracujících pracovištích především v Německu a ve Francii. 

GENDEROVÁ STUDIA 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

Garantka programu: doc. Věra Sokolová, M.A., Ph.D. 

Forma studia: prezenční nebo kombinovaná 

Činnost magisterského studijního programu genderových studií na FHS UK je 

určena v první řadě vysokoškolským studujícím, a to nejen studujícím Fakulty 

humanitních studií UK v Praze, ale prostřednictvím výběrových kurzů a 

jednorázových seminářů i studujícím ostatních fakult UK a studujícím na 

mimopražských univerzitách. 

Program je ze své podstaty interdisciplinární a integruje humanitní i sociální 

vědy, přičemž pečlivě sestavená kombinace povinných i povinně volitelných 

kurzů i záměrná oborová pestrost pedagogického sboru nabízí studujícím 

prostřednictvím genderové intersekcionální analýzy jedinečnou příležitost 

seznámit se během dvouletého studia s co největším množstvím relevantních 

společenských témat a odborných přístupů k nim. 

Studující v rámci programu zkoumají široké spektrum teoretických, 

metodologických i praktických otázek týkajících se genderu jako jednoho ze 

základních organizačních principů lidské společnosti a toho, jak gender 

interaguje s dalšími kategoriemi společenské hierarchizace; genderové a sexuální 

symboliky a kontextualizace; historického i současného postavení žen a mužů v 

různých společnostech; vlivu feministických teorií a metod ve vědě a výzkumu a 

dalších různých aspektů genderu jako analytického nástroje. 

Program je specificky koncipován tak, aby studující tohoto oboru nabyli 

povědomí o genderových konstrukcích a principech, jejich znalost a chápání 

https://gender.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/gs
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prohlubovali a aby byli schopni komplexně a kriticky hodnotit roli, význam a 

důsledky těchto konstrukcí v celkové organizaci společnosti. V této souvislosti je 

třeba podotknout, že genderová problematika a otázka rovných příležitostí (nejen 

pro ženy, muže, trans* a nebinární osoby, ale i v kontextu věku, sociálního zázemí 

a postavení, různých druhů hendikepu, otázek etnicity, sexuality a dalších 

aspektů lidské identity) je považována za jeden ze základních kamenů vzdělání, o 

čemž svědčí například aktivity Evropské unie v této oblasti. 

Cílem oboru je seznámit studující s genderovou analýzou v různých disciplínách, 

a tak je připravit na kariérní dráhu v široké oblasti profesionálních činností 

zahrnující uplatnění ve státní správě, sociální politice, sociální a zdravotní péči, v 

oblasti sociálně právní, poradenské a konzultační činnosti (ve veřejném i 

komerčním sektoru), ve vzdělávání a akademii. 

HISTORICKÁ SOCIOLOGIE 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Historická sociologie FHS UK 

Garant programu: prof. PhDr. Jiří Šubrt, CSc. 

Forma studia: prezenční nebo kombinovaná 

Historickou sociologii nelze chápat jako hybridní spojení historie a sociologie, 

jedná se o studijní program vycházející z předpokladu, že obecným předmětem 

sociologie je historická, časoprostorově determinovaná, sociální realita. V 

souladu s touto premisou lze historickou sociologii definovat jako specifickou 

teoretickou a metodologickou perspektivu zaměřenou na dlouhodobé sociální 

procesy, jakož i na analýzu rozdílů a podobností různých dějinných období. 

Klíčovým tématem historické sociologie je modernizace, dalšími jsou pak otázky 

sociální změny, civilizační analýzy, náboženské a kulturní plurality, utváření států 

a národů, formování světového systému, integračních a dezintegračních procesů 

a globalizačních trendů. Historická sociologie dnes představuje velmi rozmanitý 

https://hiso.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/hiso
https://www.facebook.com/historickasociologie/
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a vnitřně diferencovaný obor, který se snaží rozvíjet obecnou teorii, má řadu teorií 

speciálních, rozbíhá se do řady specializovaných směrů a rozvíjí výzkum i na 

empirické úrovni – její studium není úzce oborově orientované a není ani 

založeno na jedné teorii či metodě. V teoretické části je zdůrazňována 

multiparadigmatičnost oboru, ve výzkumné oblasti zase pluralita 

metodologických přístupů. Typické jsou pro ni interdisciplinární přesahy do 

jiných oborů, v prvé řadě do historie, ovšem také do antropologie, politologie a 

ekonomie. 

Cílem studijního programu Historická sociologie na Fakultě humanitních studií 

je rozvíjet badatelskou činnost a pedagogickou přípravu odborníků se zaměřením 

na problematiku dlouhodobých sociálních procesů a trendů, jež významným 

způsobem ovlivňují život soudobých společností. Potřeba porozumět těmto 

otázkám vyvolává požadavky na rozvoj adekvátních teoretických a 

metodologických přístupů a zároveň na specifickou přípravu vysokoškolských 

studujících. Průběh studia historické sociologie je rozčleněn do tří základních 

bloků, ve kterých studenti a studentky nabývají specifické znalosti a dovednosti. 

První blok, který lze označit jako teoreticko-historický, nabízí kurzy věnované 

obecným teoretickým koncepcím historické sociologie a civilizacionistiky. Druhý 

blok – metodologicko-výzkumný – seznamuje studující se základními přístupy a 

problémy sociologické a historické metodologie. Třetí blok má pak charakter 

výběrový a specializační, tj. studující se mohou zaměřovat na teorii sociální 

změny a modernizačních procesů, historickou sociologii kultury a každodennosti, 

sociální procesy a občanskou společnost nebo historickéou sociologii politiky a 

mezinárodních vztahů. 

Takto koncipovaná výuka by měla – jak z hlediska úrovně znalostí, tak i z hlediska 

praktického osvojení potřebných dovedností – připravit studující na jejich 

budoucí povolání, ať už je budou vykonávat v oblasti akademické (badatelské), či 

mimoakademické (úřady, agentury, vzdělávací instituce, poradenské firmy, 

redakce apod.). 
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Absolventi a absolventky oboru jsou všestranně zaměření a kvalitně vzdělaní 

jedinci, kteří disponují širokou škálou znalostí a dovedností, jsou otevření, 

flexibilní a schopní reagovat na aktuální potřeby a požadavky, které před 

společnost klade soudobý vývoj, dokáží uvažovat o nejrůznějších společenských 

jevech, problémech a tématech v širších historických i teritoriálních 

souvislostech, sestavovat a řídit odborné projekty, shromažďovat a vyhodnocovat 

specializované poznatky, analyzovat data kvantitativní i kvalitativní povahy a 

vytvářet zprávy, expertizy, posudky a odborné studie. 

ORÁLNÍ HISTORIE – SOUDOBÉ DĚJINY 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Orální historie – soudobé dějiny FHS UK 

IG: oralni_historie_fhs_uk 

Garant programu: doc. PhDr. Jan Horský, Ph.D. 

Zástupkyně garanta programu: Mgr. Jana Wohlmuth Markupová, Ph.D. 

Forma studia: prezenční nebo kombinovaná 

Dvouletý navazující magisterský studijní program Orální historie – soudobé 

dějiny je v českém prostředí unikátní a v současné době jako jediný v republice 

nabízí komplexní studium soudobých dějin a orální historie. Naším cílem je 

realizovat výuku a výzkum v obou oblastech na úrovni srovnatelné s 

mezinárodními trendy na podobných univerzitních a vědeckých pracovištích ve 

světě. 

V jádru programu stojí spojení individuálních a kolektivních aspektů poznávání 

nedávné minulosti. Středobodem je člověk ve vztahu ke společnosti, vnímaný 

jako jednající subjekt v minulosti a přítomnosti. Ideálním prostředkem k 

uchopení dané problematiky je (nejen) orální historie, mapující hlavně „malé 

dějiny“, „dějiny viděné zdola“ a historické zkoumání paměti s důrazem na 

https://ohsd.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/oh-sd
https://www.facebook.com/pracoviste.OHSD/?locale=cs_CZ
https://www.instagram.com/oralni_historie_fhs_uk/
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individuální aspekt prožívání a vnímání dějin – to vše v kontextu dějin „velkých“, 

československých, českých i světových. 

Cílem studia je jednak poskytnout studujícím vzdělání v oblasti metodologie 

orální historie a dalších metod historického výzkumu, jednak osvojení nezbytné 

kontextuální znalosti soudobých dějin, které jednotlivé lidské příběhy a 

historické perspektivy rámují. 

ŘÍZENÍ A SUPERVIZE V SOCIÁLNÍCH  

A ZDRAVOTNICKÝCH ORGANIZACÍCH 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

Garantka programu: doc. Monika Bosá, Ph.D. 

Forma studia: prezenční nebo kombinovaná 

Program Řízení a supervize v sociálních a zdravotnických organizacích vznikl 

společně s Fakultou humanitních studií UK, tedy v roce 2001, přičemž impulsem 

pro jeho založení byla potřeba pozdvihnout úroveň přístupu k člověku jako lidské 

bytosti v její důstojnosti v oblasti sociální práce a dalších pomáhajících profesí. 

Dnes je to již dobrou praxí v oblasti metod přímé péče, podpory a provázení 

klientek a klientů v České republice standardem. Záměrem studijního programu 

však nadále zůstává, skrze citlivé řízení organizací, rozvinout podmínky pro 

dobrou praxi také v multidisciplinárním týmu sociálních a zdravotních služeb a 

prostřednictvím supervizorů a supervizorek přispět k podpoře pracovnic a 

pracovníků i uživatelek a uživatelů služeb. Vzhledem k současným výzvám v 

oblasti sociálních služeb a zdravotní péče a jejich řízení, považujeme za důležité 

zaujmout kritický přístup k jejich poznání a řízení, aby bylo možné reagovat na 

měnící se sociální potřeby. Vycházíme přitom z hodnot sociální práce 

definovaných v Prohlášení o etických zásadách globální sociální práce, které v 

roce 2018 vydala Mezinárodní asociace škol sociální práce. 

https://krs.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/rs
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Absolventi a absolventky programu se nacházejí na pozicích vrcholového nebo 

středního managementu v organizacích zdravotních a sociálních služeb, ve státní 

správě i neziskových organizacích, jako manažerky a manažeři kvality, lektorují, 

vedou projekty. Jako supervizorky a supervizoři se podílejí na profesním růstu 

pracovníků v sociálních a zdravotnických službách, podporují reflexi náročné 

práce s uživatelkami a uživateli služeb a interpersonálních vztahů v týmech, 

jakožto i rozvoj dobré praxe. Díky častému kontaktu s absolventy a absolventkami 

víme, že na dobu svých magisterských studií vzpomínají v dobrém, přičemž 

nejvíce oceňují kvalitu vyučujících a partnerské zacházení, líbí se jim však také 

propojení sociální a zdravotní tematiky, které jim dává nový vhled do souvislostí 

jejich práce, jsou nadšeni ze svých kolegyň a kolegů ve studiu, se kterými často 

uzavírají dlouhodobá přátelství, vítají blokovou formu výuky a důraz, který je v ní 

kladen na aplikaci teoretických poznatků do života konkrétních organizací. 

Více jak třetina absolventek a absolventů během studia nebo krátce po jeho 

ukončení mění svého dosavadního zaměstnavatele, posouvají se na vyšší 

manažerské pozice, ve kterých nesou také vyšší odpovědnost, řídí více lidí, ale 

také dosahují vyšších příjmů. Ze zpětné vazby víme, že se uchází o pozice, na které 

by si před zahájením studia netroufli. Studenti a studentky supervize se mnohdy 

osamostatňují a orientují se postupně na vlastní praxi v supervizi – tato zpětná 

evaluace nás přirozeně těší. Všichni vyučující v programu si uvědomují, že 

vysokoškolské vzdělávání ve 21. století nemůže být jen cyklickým předáváním 

znalostí, budováním konstantních dovedností a vytvářením neměnných postojů. 

Svět se překotně mění a bez schopnosti orientovat se v něm díky autenticky 

přijatým a pochopeným hodnotám a schopnosti pracovat s informacemi 

ověřenými v praxi je stále obtížnější se uplatnit a uspět. Přáli bychom si, aby si 

naše studentky a studenti vzali za svůj projekt stát se dobrými manažery a 

supervizory v sociálních službách, měli možnost přijímané informace prověřovat 

ve vlastní praxi a přetavit je do vlastních poznatků a postojů, proto jim k tomu 

dáváme mnoho příležitostí. 
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Nároků, které to přináší, je samozřejmě podstatně více, než když mají studující 

jen sedět v lavici a následně memorovat před zkouškou připravené zápisky. Malé 

procento zapsaných studentek a studentů nárok investovaného času a energie do 

tohoto projektu zrání neunese, většina z nich však dokáže úspěšně integrovat 

náročné studium do svého profesního i soukromého života. Kromě toho také 

dokáží čerpat z široké škály možností, které se jim po dobu studia dostává. Z těch 

hlavních jmenujme především přístup k odborným textům nacházejícím se v 

celosvětových databázích, studium vybraných předmětů v cizím jazyce, zapojení 

se do studijních programů mobility v Evropě i ve světě, účast na výzkumných 

projektech, participace na mezinárodních konferencích. Studentky a studenti, 

kteří mají ve vztahu ke studiu jasně formulovaná očekávání, jsou schopni v 

průběhu dvou let aktivního učení a také promyšleného zpracování diplomové 

práce získat pro svůj profesní život vysokou přidanou hodnotu. 

SOCIÁLNÍ A KULTURNÍ EKOLOGIE 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Studijní program sociální a kulturní ekologie FHS UK 

Garant programu: doc. PaedDr. Tomáš Hák, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

Sociální a kulturní ekologie se zabývá tím, jak se svět v posledních desetiletích od 

základu proměnil. Vznikly problémy globálního rozměru, na nichž se podílíme 

všichni, lokálně jsme si mnohde nevratně poškodili přírodu, krajinu a hubíme 

řadu druhů organismů. Příčiny jsou v našem důmyslu a pokroku, v rozvoji vědy, 

techniky a životní úrovně, ale i v našem chování. Ničením přírody jako zdroje a 

jako prostředí škodíme sobě i svým dětem. Řešením nejsou militantní postoje, ale 

skutečná kvalita života v souladu s principy udržitelného rozvoje respektující 

rozmanitost kultur i menšin. Sociální a kulturní ekologie se výslovně nezabývá 

technikou a technologiemi, táže se však po předpokladech jejich vzniku; nezkouší 

https://ekologie.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/ske
https://www.facebook.com/program.SKE/
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studující z podrobných znalostí živočišných a rostlinných druhů, ale zjišťuje, které 

jsou pro zachování ekosystémů klíčové, a musíme je proto chránit, a které jsou 

„jenom“ krásné. Učí koncepty a metody vedoucí k porozumění i řešení globálních 

i místních problémů – „Mysli globálně, jednej lokálně, změň se individuálně.“. 

Jsou Greenpeace moderní teroristé? Plasty se třídí, nebo potají spalují? Jak řešit 

kůrovce, dálnice a projekt supermarketu v městském sadu? Všechno se dozvíte 

při studiu sociální a kulturní ekologie. 

Absolvent rozumí vztahu společnosti a životního prostředí v různých diskurzech 

(služby ekosystémů, environmentální sociologie a další). Se znalostí soudobých 

metod a praxe výzkumu v terénu formuluje výzkumný problém do testovatelné 

hypotézy, provádí ekonomické, právní, sociologické a přírodovědné analýzy pro 

rozhodovací procesy. Má komplexní předpoklady pro kvalifikovanou 

strategickou řídící práci v oboru sociální a kulturní ekologie a v ochraně životního 

prostředí a přírody. Přistupuje eticky a historicky k limitům prostředí i potřebám 

společnosti, předkládá návrhy řešení ve variantách a hledá optimální řešení. Je 

školen pro teorii (doktorské studium) i pro praxi (veřejná správa, neziskové 

organizace, média, komerční sféra) včetně institucí Evropské unie. 

STUDIA OBČANSKÉ SPOLEČNOSTI 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

FB: Studia občanské společnosti FHS UK 

Garantka programu: doc. PhDr. Tereza Pospíšilová, Ph.D. 

Forma studia: prezenční nebo kombinovaná 

Studijní program Studia občanské společnosti je koncipován tak, aby absolventy 

a absolventky dobře vybavil pro práci ve všech oblastech, kde se jako 

profesionálové mohou potkávat s občanskou společností – ať již při práci v 

neziskových organizacích, nebo ve veřejné správě či ve firmách. Soubor 

teoretických předmětů dává studujícím přehled, jak fungují organizace občanské 

https://ksos.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/sos
https://www.facebook.com/studijniprogram.SOS/
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společnosti, co je filantropie, dobrovolnictví, sociální podnikání a další témata, 

která jsou důležitá pro následnou praxi. V souboru praktických předmětů chodí 

studující na praxe nejen do organizací občanské společnosti, ale také do firem, 

které se zabývají tématem společenské odpovědnosti nebo do institucí veřejné 

správy – mají tedy možnost dle svého zájmu a zaměření zakusit různé oblasti, a v 

některých případech dokonce s pomocí praxe nacházejí svou budoucí práci. V této 

druhé větvi studia se studující také připravují na práci v týmu, s klienty i na 

veřejná vystoupení. Ve třetí oblasti se studující zaměřují na zpracování vlastního 

výzkumu, jehož výstupem je diplomová práce. Téma si s pomocí vyučujících volí 

sami a v rámci celého studia je dbáno na to, aby studentky a studenti našli 

individuální cestu dle svého zájmu, schopností a směřování. Jmenované tři 

základní studijní větve jsou doplňovány celou řadou volitelných kurzů, které 

mohou studujícím pomoci v ujasňování si toho, co je zajímá. Volitelných a 

povinně volitelných kurzů je celá řada a snažíme se nabídku průběžně obnovovat 

a aktualizovat i dle současných témat – je možné zaměřit se například na oblast 

lidských práv, kulturních rozdílů, ale také marketing a celou řadu dalších témat. 

Absolventi a absolventky umí dobře pracovat s informacemi a vyhodnocovat je, 

orientují se v terénu, jsou jak teoreticky, tak prakticky připraveni na vedení týmů, 

práci s klienty i vyjednávání nejrůznějšího druh a v neposlední řadě jsou schopni 

pracovat s daty tak, aby je dokázali správně využívat při své práci. Během studia 

se snažíme otevírat maximální možnosti pro spolupráci mezi studujícími a 

vyučujícími v rámci nejrůznějších projektů zaměřených jak na výzkum, tak na 

aplikaci teoretických poznatků v praxi, stejně jako mezi samotnými studenty a 

studentkami. V rámci programu se studující mohou také naučit využívat metodu 

divadla utlačovaných – FHS UK má vlastní divadelní skupinu Divadlo 2na3. V 

rámci studia se snažíme o individuální přístup a podporu při hledání vlastní 

životní cesty. Studium v tomto směru vnímáme jako důležité období pro další 

orientaci a důležitá profesní rozhodnutí, v kterých se snažíme studenty 

maximálně podpořit. 
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TEORETICKO-VÝZKUMNÁ PSYCHOLOGIE 

Hlavní web programu 

Web pro uchazeče 

Garantka programu: doc. Mgr. Jitka Lindová, Ph.D. 

Forma studia: prezenční 

Magisterský program Teoreticko-výzkumná psychologie připravuje odborníky a 

odbornice především pro výkon samostatné vědecké a tvůrčí práce v oboru 

psychologie. Studium tohoto programu systematicky rozvíjí poznání a buduje 

znalosti základních teoretických disciplín psychologie – vývojové, sociální, 

kognitivní, evoluční, srovnávací psychologie a psychologie osobnosti, ale i 

teoretické znalosti specifických témat teoretické psychologie jakými jsou 

psychologie jazyka, psychopatologie, mezikulturní psychologie, psychometrika, 

pedagogická psychologie apod. Odborné zaměření programu vhodně dotváří 

semináře a kurzy z oblasti přípravy a konstrukce psychodiagnostických metod a 

etiky psychologického výzkumu. Program výrazně akcentuje provázanost 

základních teoretických znalostí psychologie s výzkumem, který tuto oborovou 

znalost zakládá. Teoreticko-výzkumná psychologie systematicky rozvíjí znalosti z 

oblasti metodologie kvantitativně i kvalitativně orientovaného psychologického 

výzkumu, přičemž základní a ucelené poznatky z oblasti metodologie 

psychologického výzkumu jsou v průběhu studia rozšiřovány o metodologické 

otázky vybraných specifických témat psychologického výzkumu. Teoretické 

základy metodologie psychologického výzkumu vytváří v průběhu studia našeho 

programu podmínky pro praktické ovládnutí metod a postupů, které jsou 

relevantní v současném psychologickém výzkumu pro administraci, analýzu, 

zhodnocení či počítačem asistované zpracování výzkumných dat. Součástí studia 

jsou proto také dvousemestrální Výzkumné praxe na partnerských pracovištích, 

kde je realizován psychologický výzkum a povinná zkušenost studenta s účastí na 

psychologickém výzkumu. 

https://psychologie.fhs.cuni.cz/
https://studujfhs.com/tvp
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Studium rozvíjí základní i pokročilé výzkumné dovednosti, včetně dovedností v 

oblasti podávání žádostí o grantovou podporu pro tvůrčí a vědeckou činnost. 

Rozvíjí kompetence v oblasti tvorby vhodných výstupů uplatnitelných v domácím 

i mezinárodním vědeckém prostředí, primárně na poli základního výzkumu, 

orientuje však studující i na poli aplikovaného výzkumu rozvojem dovedností 

transferu poznatků získaných v akademickém prostředí. Jeho nezbytnou a 

významnou součástí je výuka tzv. obecných výzkumných dovedností, které 

zahrnují především dovednosti z následujících oblastí: akademického čtení a 

psaní pro potřeby publikace výsledků výzkumu, prezentačních dovedností, 

akademického psaní a prezentačních dovedností v angličtině či statistiky. Svými 

nároky v jednotlivých předmětech reflektuje studijní plán charakter současné 

mezinárodní psychologické vědy. Z tohoto důvodu je v rámci odborné přípravy 

akcentována angličtina jako jazyk komunikace současné vědy a výzkumu. 

Cílem programu je vytvářet a rozvíjet prostředí pro kvalitní a systematickou 

přípravu odborníků na poli teoreticky a výzkumně orientované psychologie, a to 

1) pro výkon praxe ve státních, neziskových či komerčních institucích s potřebou 

psychologického výzkumu; 2) pro adekvátní a cílenou přípravu k pokračování v 

doktorských stupních studia psychologie či příbuzných oborů. 

Jedinečnost tohoto navazujícího magisterského programu spočívá v nové 

koncepci studia psychologie, uchopené odlišným způsobem než u stávajících 

oborově spřízněných programů na Univerzitě Karlově. Odlišností se tento 

program nesnaží vymezit nebo vydělit, naopak jeho cílem je rozšířit nabídku 

dosavadní podoby studia psychologie v magisterských programech (akcentujících 

přípravu psychologa a psycholožek k výkonu poradenské a klinické praxe) o 

přípravu zdůrazňující teoretickou a vědecko-výzkumnou orientaci psychologické 

profese. Absolventi a absolventky studijního programu mohou nacházet 

uplatnění ve školském, zdravotnickém, neziskovém, akademickém či dokonce 

marketingovém prostředí, všude tam, kde je třeba rozumět psychologickému 

výzkumu a jeho výsledkům či realizovat psychologický výzkum nebo 

vyhodnocovat jeho výsledky.
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